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Αθήνα, σήµερα στις 26 Νοεµβρίου 2019, ηµέρα Τρίτη και ώρα
10.09’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΙΤΣΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί των σχεδίων νόµων του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών: α) Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους,
οικονοµικού έτους 2017 και β) Κύρωση του Ισολογισµού του
Κράτους, οικονοµικού έτους 2017.

Η συζήτηση του απολογισµού και του ισολογισµού του κρά-
τους γίνεται, όπως ορίζει ο Κανονισµός της Βουλής, µε ανάλογη
εφαρµογή των άρθρων 122 και 123 παράγραφος 8 και των άρ-
θρων 107 και 97. 

Σύµφωνα, λοιπόν, µε το άρθρο 107 που εφαρµόζεται αναλό-
γως, η Διάσκεψη των Προέδρων στη συνεδρίασή της στις 7 Νο-
εµβρίου 2019 αποφάσισε να διεξαχθεί η συζήτηση σε µία
συνεδρίαση και αν χρειαστεί, να προχωρήσουµε σε δεύτερη.
Προτείνουµε να γίνει η εγγραφή των οµιλητών µε κάρτα και µε
χρόνο οµιλίας πέντε λεπτά, µε εναλλαγή των οµιλητών. Δικαίωµα
δευτερολογίας στη διαδικασία αυτή έχουν µόνο οι εισηγητές
µετά την ολοκλήρωση της οµιλίας του τελευταίου οµιλητή. 

Συµφωνεί το Σώµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Το Σώµα συνεφώνησε.
Ο χρόνος οµιλίας για τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους

είναι έξι λεπτά, για τους ειδικούς αγορητές οκτώ λεπτά, για τους
οµιλητές πέντε λεπτά και για τον Υπουργό εννέα λεπτά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υποθέτω ότι συµφωνείτε να
προηγηθούν από τους εισηγητές - ειδικούς αγορητές ο κ. Σκαν-
δαλίδης και ο κ. Λογιάδης, γιατί έχουν επιτροπές και ανειληµµέ-
νες υποχρεώσεις. Καλώς. 

Εποµένως τον λόγο έχει ο εισηγητής του Κινήµατος Αλλαγής
κ. Κωνσταντίνος Σκανδαλίδης.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, αποδεικνύεται από τη συζήτηση στην επιτροπή, αλλά και τη
γενικότερη εξέλιξη της οικονοµίας µετά το καταστροφικό πρώτο
εξάµηνο του 2015 ότι το τίµηµα που πληρώσαµε ήταν δυσβάστα-
χτο. Ο κρατικός προϋπολογισµός του 2017 βρίσκεται στην καρ-
διά αυτής της περιόδου. Παράλληλα, αποτυπώνεται η ίδια
παθογένεια που συνοδεύει την οικονοµική διαχείριση όλα αυτά
τα χρόνια και έχει να κάνει περισσότερο µε την άσκηση της πο-
λιτικής των προσθαφαιρέσεων αριθµών και λιγότερο µε την ανά-

πτυξη της χώρας.
Θα ξεκινήσω από την αδιάψευστη και τεκµηριωµένη έκθεση

του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Θα µείνω σε πέντε σηµεία. Πρώτον,
για το 2017 η έκρηξη στα ληξιπρόθεσµα χρέη των ιδιωτών προς
το δηµόσιο ανέρχεται στα 100,34 δισεκατοµµύρια ευρώ που για
το σύνολο του έτους 2017 ήταν αυξηµένα κατά 6,47%.

Δεύτερον, το Ελεγκτικό Συνέδριο προβαίνει σε µια αναλυτική
καταγραφή τόσο των δοµικών αδυναµιών της διοίκησης και των
παραλείψεων όσο και των πηγών δηµιουργίας νέων ληξιπρόθε-
σµων υποχρεώσεων που αποτελεί µία από τις κακοδαιµονίες του
ελληνικού δηµοσίου.

Τρίτον, η χρήση του αποθεµατικού. Αναλύονται συγκεκριµένες
περιπτώσεις από την επισκόπηση των πιστώσεων που δεν τηρή-
θηκαν οι διατάξεις του ν.4270/14. Συγκεκριµένα αναφέρονται εν-
δεικτικά οκτώ περιπτώσεις συνολικού ύψους που ξεπερνά τα 200
εκατοµµύρια σε προϋπολογισµό συνολικά 1 δισεκατοµµυρίου
ευρώ, πράγµα που σηµαίνει ότι υπήρχε και αδιαφάνεια στη
χρήση του αποθεµατικού.

Τέταρτον, διαπιστώνεται σε ένα ακόµη έτος ότι δεν έχει δηµι-
ουργηθεί µητρώο πάγιων περιουσιακών στοιχείων, όπως επιβά-
λει το προεδρικό διάταγµα 15 του 2011. Είναι µια διαπίστωση
επαναλαµβανόµενη και µη εκπληρούµενη, µε αποτέλεσµα να
είναι αδύνατη η καταγραφή και η αποτίµηση της δηµόσιας περι-
ουσίας, που δυστυχώς µε τη συµφωνία το 2015 περιήλθε ολό-
κληρη στο υπερταµείο. Η χώρα αδυνατεί έτσι να αποτιµήσει τον
πλούτο και άρα να ελέγξει την αξιοποίησή του όχι µόνο στο πεδίο
των αποφάσεων, που έτσι και αλλιώς έχουν εκχωρηθεί για ενε-
νήντα εννέα χρόνια στους ξένους, αλλά και στο πεδίο της στοι-
χειώδους οικονοµικής αξιολόγησης.

Πέµπτον, η αποτίµηση των ενενήντα έξι νοµικών προσώπων
στα οποία συµµετέχει το ελληνικό δηµόσιο ούτε το 2017 ήταν
επικαιροποιηµένη. Μόλις πέντε αποτυπώθηκαν µε βάση προσω-
ρινά στοιχεία του 2017, ενώ εξήντα δύο µε βάση τα στοιχεία του
2016, γιατί δεν είχαν δηµοσιεύσει χρηµατοοικονοµικές καταστά-
σεις. Η αποτίµηση βάσει παλαιότερων χρήσεων συνιστά ουσιώδη
παράβαση των λογιστικών αρχών, σύµφωνα και µε τους κοινοτι-
κούς κανόνες. 

Νοµίζω ότι αυτές οι εκτιµήσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου που
γίνονται µε έναν κοµψό και ευγενικό τρόπο, καθώς και η συζή-
τηση που προηγήθηκε στην επιτροπή αποδεικνύουν ακριβώς ότι
όλες αυτές οι ουσιαστικές κριτικές που κάνει το Ελεγκτικό Συνέ-
δριο βασίζονται σε µια πραγµατικότητα που κανείς δεν µπορεί
να αµφισβητήσει. 

Θέλω τώρα να πω κάποια γενικά πολιτικά συµπεράσµατα που
απορρέουν από τον απολογισµό - ισολογισµό του 2017. Κατ’
αρχάς, διαβάζοντας τώρα, εκ των υστέρων, την εισήγηση του

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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δικού µας εισηγητή εκείνης της περιόδου, του Γιάννη Κουτσού-
κου, κατά τη συζήτηση του προϋπολογισµού, βλέπουµε ότι η
κρίση για τη χρήση του 2017 επιβεβαιώνει απολύτως στο ακέ-
ραιο τις εκτιµήσεις και τις προβλέψεις του, καθώς και τις κριτικές
που έχει κάνει για εκείνη τη συγκεκριµένη ιστορικά φάση. Πρό-
κειται για έναν απολογισµό που περιείχε δηµοσιονοµικά µέτρα
περίπου 4 δισεκατοµµύρια, το τίµηµα που πλήρωσε η χώρα για
την καταστροφική πολιτική του πρώτου εξαµήνου του 2015 και
της τραγικής διαπραγµάτευσης που ακολούθησε και οδήγησε
στο τρίτο και επαχθέστερο µνηµόνιο. Είναι τα πρόσθετα δηµο-
σιονοµικά µέτρα. 

Δεύτερον, από τα 3,1 δισεκατοµµύρια στα έσοδα, τα 2,5 δισ.
περίπου είναι νέοι φόροι που επιβλήθηκαν από 1-1-2017. Είναι
αυτοί ακριβώς που κλήθηκαν να πληρώσουν, κυρίως, τα µικρά
και µεσαία εισοδήµατα.

Τρίτον, σε ό,τι αφορά το πλεόνασµα, είχαµε 1,2 δισ. υπερπλε-
όνασµα, καθώς η πρόβλεψη ήταν 1,75%, δηλαδή 3,1 δισ., και δια-
µορφώθηκε στα 2,44%, 4,3 δισ., τα υπερπλεονάσµατα, για τα
οποία είχε µιλήσει τότε ο κ. Τσίπρας, που ουσιαστικά σήµαιναν
πραγµατική αφαίµαξη από τους πολλούς και µικροπαροχές για
κάποιους λίγους.

Επίσης, µε την αύξηση του ΦΠΑ και των φόρων κατανάλωσης
επιδεινώθηκε η σχέση των άµεσων προς τους έµµεσους φόρους.
Από το 1,15 που ήταν το 2014 έφτασε στο 1,42, δηλαδή τα λαϊκά
στρώµατα πλήρωσαν πολύ περισσότερο από ό,τι πριν. Αυτό µε
βάση και τα στοιχειώδη εγχειρίδια πολιτικής οικονοµίας δεν απο-
τελεί προοδευτική πολιτική. 

Σε ό,τι αφορά τον ρυθµό ανάπτυξης, η υπερφορολόγηση και
η αφαίρεση πόρων από την οικονοµία και την κοινωνία δεν επέ-
τρεψαν να επιτευχθούν οι στόχοι που έθετε ο κρατικός προϋπο-
λογισµός. Έτσι, το 2017, µε πρόβλεψη 2,7%, υστέρηση κατά
σχεδόν 1% του ΑΕΠ, ήταν 1,6%. Αυτό αθροιστικά από το 2015
µέχρι το 2017 που συζητάµε -το είπαµε και χθες αυτό- αντιστοιχεί
σε απώλεια 16 δισ., µε βάση τις προβλέψεις των διεθνών οργα-
νισµών. 

Τέλος, υπήρξε σαφής µείωση του Προγράµµατος Δηµοσίων
Επενδύσεων κατά 800 εκατοµµύρια και απώλεια σηµαντικών ευ-
ρωπαϊκών πόρων. Μάλιστα, αυτή η µείωση γίνεται σε έναν χρόνο
που η ιδιωτική οικονοµία εξακολουθεί να βρίσκεται σε στασιµό-
τητα, ύφεση και κρίση, µε αποτέλεσµα να µην υπάρχουν επενδύ-
σεις, οι οποίες θα έδιναν µια κάποια δυναµική και στην
απασχόληση, αλλά και στην αύξηση του ΑΕΠ. Νοµίζω ότι αυτές οι
κριτικές περιγράφουν ανάγλυφα τη συγκεκριµένη χρονική πε-
ρίοδο και αντίστοιχα αποτυπώνονται και στη διαδικασία του ισο-
λογισµού - απολογισµού του κρατικού προϋπολογισµού του 2017.

Κατόπιν αυτού, κύριε Πρόεδρε, η παράταξή µας θα καταψη-
φίσει τον συγκεκριµένο απολογισµό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε Σκαν-
δαλίδη.

Στη συνεδρίαση εκ µέρους της Κυβέρνησης είναι ο Υφυπουρ-
γός Οικονοµικών κ. Θεόδωρος Σκυλακάκης. 

Κύριε Υπουργέ, µπορείτε να πάρετε τον λόγο όποτε θελήσετε.
Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Λογιάδης από το ΜέΡΑ25.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΟΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ. Καληµέρα σε όλους.

Ευχαριστώ πολύ για τη βοήθεια αυτή. 
Θα είµαι σύντοµος, τα έχουµε ξαναπεί εξάλλου. Σήµερα µι-

λάµε για το 2017, είµαστε τέλος του 2019, και αυτή τη βδοµάδα
συζητάµε για τον προϋπολογισµό του 2020. Άραγε οι πολίτες
που µας παρακολουθούν τι θα σκέφτονται; Ή µήπως δεν µας πα-
ρακολουθούν καθόλου; Ή έτσι απαξιώνουµε τους θεσµούς; Διότι
αυτές τις µέρες που συζητούσαµε εδώ στη Βουλή για το θέµα
της Αναθεώρησης του Συντάγµατος, το πρώτο θέµα στην επικαι-
ρότητα ήταν το κάπνισµα. 

Το 2017, η τότε αντιπολίτευση και σηµερινή Κυβέρνηση ήταν
αντίθετη σε αυτόν τον ισολογισµό και απολογισµό του έτους
2017 και σήµερα έρχεται να τον υπερψηφίσει. Εγώ ως νέος Βου-
λευτής διερωτώµαι το εξής: Αν δεν τον υπερψηφίσουµε, αν τον
καταψηφίσουµε, κύριε Υπουργέ, τι θα γίνει; Θα έχουµε κάποια
επίπτωση; Έχουν περάσει τόσα χρόνια, ήταν τόσο δύσκολη χρο-
νιά, προφανώς η χειρότερη χρονιά, ήταν η χρονιά που εγκατα-
στάθηκε και η ΑΑΔΕ εδώ στην Ελλάδα. Αν το καταψηφίσουµε

όλοι, τι θα γίνει; 
Το 2017 λοιπόν, κυρίες και κύριοι, ήταν η πρώτη χρονιά που

το ελληνικό δηµόσιο ήταν υποχρεωµένο, βάσει δεσµεύσεων της
τότε κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, στο Eurogroup που πραγµατοποι-
ήθηκε 15-6-17 να επιτύχει πλεονασµατικό πρωτογενές δηµοσιο-
νοµικό αποτέλεσµα. Συγκεκριµένα, ο στόχος για το 2017 ήταν
1,75% του ΑΕΠ, αλλά τα µέτρα του προϋπολογισµού του 2017,
µε την αύξηση της φορολογίας, τις περικοπές των µισθών και
των συντάξεων, υπεραπέδωσαν, µε το πρωτογενές πλεόνασµα
να φτάνει τελικά στο 3,9% του ΑΕΠ. Η κυβέρνηση τότε έγινε προ-
φανώς βασιλικότερη του βασιλέως. 

Δεν θέλω να θυµίσω πάλι τα λόγια του Eurogroup της 15ης Ιου-
νίου 2017 στα αγγλικά, είναι πλέον το καινούργιο «Ευαγγέλιο»,
µε τα πρωτογενή αυτά πλεονάσµατα. Η ελληνική οικονοµία είναι
δέσµια των πρωτογενών πλεονασµάτων. Να καταστεί σαφές σε
όλους µας ότι το πλεόνασµα του δηµοσίου σηµαίνει εξ ορισµού
έλλειµµα του ιδιωτικού τοµέα, σηµαίνει µονιµοποιηµένη λιτότητα,
µόνιµη αφαίµαξη της ελληνικής οικονοµίας και παράλληλα µε το
δηµόσιο χρέος αυξάνει βέβαια και το ιδιωτικό χρέος. 

Οι κύριοι και οι κυρίες. της Συµπολίτευσης και της µνηµονια-
κής αντιπολίτευσης µιλούν ρητορικά για ανάπτυξη. Πώς είναι δυ-
νατόν όµως να µιλάµε για ανάπτυξη, χωρίς να αντιµετωπίζουµε
τον ελέφαντα στο δωµάτιο, δηλαδή τα πρωτογενή αυτά πλεονά-
σµατα που είµαστε υποχρεωµένοι να έχουµε; Άρα, λοιπόν, εάν
δούµε όλα αυτά τα στοιχεία, το µόνο πράγµα που θα µπορούσε
να γίνει θα ήταν η αναδιάρθρωση αυτού του τεράστιου χρέους. 

Στο σηµείο αυτό θέλω να προσθέσω ότι στο Λονδίνο, στις 27
Φεβρουαρίου 1953, έγινε η συµφωνία µεταξύ Γερµανίας και των
νικητριών δυνάµεων -ήµαστε κι εµείς µία από αυτές- και διε-
γράφη ένα πολύ µεγάλο µέρος του χρέους της Γερµανίας και το
υπόλοιπο συνδέθηκε µε τις εξαγωγές της. Η Γερµανία ήταν υπο-
χρεωµένη να εξυπηρετεί το χρέος της µόνο αν κέρδιζε χρήµατα
από τις εξαγωγές. Οι δανειστές λοιπόν, όπως λένε τότε, είχαν
συµφέρον να αγοράζουν γερµανικά προϊόντα. Μία παρόµοια
ρύθµιση θα µπορούσε να βοηθήσει και την Ελλάδα, η οποία λίγο
πριν το ξέσπασµα της κρίσης δαπανούσε δισεκατοµµύρια για
γερµανικά τανκς και άλλα. Διαβάζω -και θα σας πω µετά πού
είναι αυτό- «Αν εφαρµόσουµε κάτι αντίστοιχο στην Ελλάδα, τότε
οι Γερµανοί θα πάρουν πίσω τα χρήµατά τους µόνο αν επιτρέ-
ψουν ένα πλεόνασµα στο ελληνικό ισοζύγιο. Και οι Έλληνες θα
εξάγουν προϊόντα και θα φιλοξενούν στα ξενοδοχεία τους Γερ-
µανούς τουρίστες µέχρι να ξεπληρώσουν αυτά τα καταραµένα
τεθωρακισµένα». 

Οι Γερµανοί δεν θα έπρεπε να ξεχνούν στις διαπραγµατεύσεις
µε την Ελλάδα ότι κάποτε η Γερµανία ήταν υπερχρεωµένη και
χρειαζόταν βοήθεια, πόσω µάλλον που τότε στο Λονδίνο η Ελ-
λάδα ανήκε στους δανειστές και αποδέχθηκε κι εκείνη τη δια-
γραφή του χρέους της τότε Δυτικής Γερµανίας. Η τελευταία
δόση του χρέους αυτού πληρώθηκε µε τη Γερµανία στις 3 Οκτω-
βρίου 2010, όταν η Ελλάδα βρισκόταν στον αστερισµό του πρώ-
του µνηµονίου. Αυτά είναι στοιχεία της «DEUTSCHE WELLE»,
δεν είναι δικά µου.

Πρώτο και µεγαλύτερο θύµα αυτής της πολιτικής ήταν η κοι-
νωνική ασφάλιση. Λογικό. Εν ολίγοις, κυρίες και κύριοι, καµµία
ευρωπαϊκή χώρα δεν διατήρησε πρωτογενή πλεονάσµατα πάνω
από 1,9% ούτε για µία δεκαετία, πόσο µάλιστα για πάνω από τέσ-
σερις δεκαετίες. 

Ο µόνος λόγος που οι δανειστές εµµένουν σε µία τέτοια γε-
λοιότητα, είναι ότι µόνο έτσι µπορούν να προσποιηθούν ότι το
δηµόσιο χρέος µας µπορεί να αποπληρωθεί. 

Όλοι σε αυτή την Αίθουσα γνωρίζουµε φυσικά ότι το χρέος
µας δεν είναι βιώσιµο. Απλώς, το µνηµονιακό τόξο δεν έχει το
απαιτούµενο σθένος να το παραδεχθεί. 

Εµείς ως ΜέΡΑ25, προτείνουµε την αναδιάρθρωση του χρέους
µε ρήτρα ανάπτυξης, όπως συνέβη και µε τη Γερµανία µεταπο-
λεµικά, όπως ανέφερα, ούτως ώστε να µειωθεί το πρωτογενές
πλεόνασµα στο 0% και να µπορέσουµε να «αναπνεύσουµε». 

Τέλος, θέλω να προσθέσω πληροφοριακά ότι το 2017 δηµι-
ουργήθηκε αυτή η Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Εσόδων, η οποία
ούτε ανεξάρτητη είναι ούτε ελληνική είναι. Είναι µία κατάπτυστη
αρχή. 
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Το ΜέΡΑ25 δεν θα επικυρώσει τον πρώτο απολογισµό - ισο-
λογισµό που εισήγαγε τον τιµωρητικό παραλογισµό των υπέρογ-
κων πρωτογενών πλεονασµάτων ως µέθοδο αναδιάρθρωσης του
χρέους µας και µας έχει οδηγήσει σε απαξίωση, εξαθλίωση,
εξευτελισµό και αναξιοπρέπεια. Το καταψηφίζουµε.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ και εγώ,

κύριε Λογιάδη. 
Ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Κυρανάκης ζητεί άδεια ολιγοή-

µερης απουσίας στο εξωτερικό από 27-11-19 ως 28-11-19, προ-
κειµένου να συµµετάσχει ως οµιλητής σε ηµερίδα που
διοργανώνεται από το «LONDON SCHOOL OF ECONOMICS». Η
Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Τον λόγο έχει τώρα ο ειδικός αγορητής της Νέας Δηµοκρατίας

κ. Χαράλαµπος Παπαδηµητρίου. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΜΠΑΜΠΗΣ) ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, συζητάµε για τον απολογισµό

εσόδων και εξόδων του κρατικού προϋπολογισµού του 2017,
καθώς και για τον ισολογισµό του ίδιου έτους.

Το κάνουµε σωστά, προτού συζητηθεί ο προϋπολογισµός της
επόµενης χρονιάς. Είναι και αυτό µία πρόοδος των τελευταίων
ετών, διότι παλαιότερα γινόταν Γενάρη - Φλεβάρη, όποτε έβρι-
σκαν τον χρόνο.

Ενεργούµε, λοιπόν, ως εκπρόσωποι των πολιτών. Και έχει αυτό
µία σηµασία. Εξ ου και η τελευταία γραµµή στη λογιστική απει-
κόνιση που αναφέρεται στην καθαρή θέση πολιτών, ώστε να γνω-
ρίζουµε πού βρισκόµαστε στο τέλος κάθε ετήσιας διαχείρισης. 

Δείτε τον αριθµό. Είναι αρνητικός. Όµως, υπάρχει εδώ γενικώς
ένα εγγενές πρόβληµα στα δηµόσια λογιστικά αφού δεν έχουµε
αποτυπώσει τη δηµόσια περιουσία µε σωστό τρόπο. Και δεν γί-
νεται όσο δεν λειτουργούν ορισµένα κοµµάτια της αγοράς, γιατί
ακόµη αυτή η χώρα δεν είναι αρκούντως καπιταλιστική. Το λέω
αυτό µήπως παρατηρήσει κάτι ο κ. Τσακαλώτος.

Ο ισολογισµός αποτυπώνει τα αριθµητικά στοιχεία, όπως τε-
λικώς διαµορφώθηκαν και επιτρέπει στους Βουλευτές να ελέγ-
ξουν την κυβέρνηση, την τότε κυβέρνηση, ώστε να γνωρίζουµε
αν όσα προϋπολογίστηκαν εφαρµόστηκαν κιόλας.

Επιπλέον, καθώς ο απολογισµός έχει υποστεί τη συστηµατική
εξέταση του Ελεγκτικού Συνεδρίου διά της δήλωσης του ειδικού
αυτού ανώτατου δικαστηρίου, έχουµε τη διαβεβαίωση ότι τηρή-
θηκαν οι λογιστικοί κανόνες και ότι τα αριθµητικά στοιχεία είναι
ακριβή. 

Τούτων δοθέντων, η Πλειοψηφία εισηγείται την έγκριση του
απολογισµού και ισολογισµού για το έτος 2017. Το απαιτεί η συ-
νέχεια του κράτους και εξηγείται από τη µετεκλογική ευµενή εξέ-
λιξη των δηµοσιονοµικών πραγµάτων και τη βελτίωση της
οικονοµικής συγκυρίας, δύο γεγονότα που θα ετίθεντο σε κίν-
δυνο, αν ήθελε απορρίψει ποτέ η Βουλή τους κρατικούς λογα-
ριασµούς του 2017.

Δεν ξεχνούµε, όµως, ότι το 2017 ήταν ένα δύσκολο έτος για
τους πολίτες, ένα ακόµη χαµένο έτος για την οικονοµία µετά τη
διετή µάλιστα ύφεση του 2015 και 2016. Το 2017, η οικονοµία
παρέµεινε εγκλωβισµένη στα «συντρίµµια» των καταστροφικών
πειραµατισµών και της δήθεν αυταπάτης της δεύτερης κυβέρ-
νησης Τσίπρα. 

Ας θυµηθούµε τα γεγονότα. Το 2014, είχαµε «βγάλει το κε-
φάλι» από την ύφεση. Ως συστηµατικοί αρνητές, όµως, οι συνά-
δελφοι της Αντιπολιτεύσεως δεν τολµούν να κοιτάξουν την απλή
αριθµητική. 

Το 2012, η χώρα είχε κάνει τη µεγάλη και τεράστια προσαρ-
µογή. Το ΑΕΠ βυθίστηκε τότε κατά 7,3%. Την επόµενη χρονιά εί-
χαµε µία ακόµη µείωση του εθνικού προϊόντος, πλην όµως
µικρότερη, στο 3,2%, που έδειχνε ότι είχαµε αρχίσει να παίρ-
νουµε τον δρόµο προς την «επιφάνεια». 

Πράγµατι, το 2014, παρά τη δυσµενή πολιτική συγκυρία του
δεύτερου εξαµήνου και τις αµφιβολίες που καλλιεργήθηκαν εξαι-
τίας της εκλογικής ανόδου του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και της εµµονής

του να χρησιµοποιήσει την προεδρική εκλογή για να προκαλέσει
εκλογές, είχαµε συν 0,7%, είχαµε «βγάλει το κεφάλι» από την
ύφεση. 

Αντί να χτίσουν πάνω σε αυτό το θετικό momentum, επελέγη
τότε να γκρεµιστεί εκείνη η πρόοδος, κάτι που πλήρωσε πολύ
ακριβά η κοινωνία µας και όχι µόνο µε φόρους. 

Αρνήθηκαν να κλείσουν το δεύτερο µνηµόνιο και έτσι η Ελ-
λάδα δεν µπόρεσε να συνεχίσει στον δρόµο της υπεσχηµένης
συζητήσεως για την αναδιάρθρωση του χρέους, που ήτανε και
οι δύο ρητές δεσµεύσεις των εταίρων µας και απηλλάγησαν από
αυτές φυσικά ελαφρά τη καρδία. 

Πολλοί νοµίζουν ότι όσα λάθη έγιναν τότε, το περίφηµο πρώτο
εξάµηνο του 2015, ήταν εκείνα και µετά τελειώσαµε. Λένε «υπε-
γράφη το τρίτο µνηµόνιο και µετά όλα κύλησαν οµαλά, ο ΣΥΡΙΖΑ
µπήκε σε µία κανονικότητα». Δεν είναι έτσι, κατά τη γνώµη µου,
δυστυχώς. 

Το 2016, συνεχίστηκαν οι καθυστερήσεις και το ΑΕΠ µειώθηκε
και πάλι κατά 0,2% τότε. Τουλάχιστον µέχρι και το πρώτο εξά-
µηνο του 2017 ο κ. Τσίπρας και η οµάδα του εξακολουθούσαν
να συµπεριφέρονται ασυνάρτητα και ανεύθυνα. Προτιµούσαν να
εµφανίζονται ως αντιστασιακοί προς τα µνηµόνια, όταν ήταν οι
ίδιοι που είχαν συµφωνήσει στο πιο αχρείαστο µνηµόνιο µε την
επιβολή βαρύτατων φόρων.

Θα ζητήσω τη βοήθεια του κ. Τσακαλώτου για τον Φεβρουάριο
του 2017, γιατί, αν θυµάµαι καλά, είχε λίγο-πολύ συµφωνήσει.
Και ήταν λογικό να συµφωνήσει να κλείσει τότε η δεύτερη αξιο-
λόγηση που ήταν ήδη καθυστερηµένη. 

Παρά ταύτα, οι εµµονές της Αθήνας, οι εµµονές του Μαξίµου,
οδήγησαν σε µία ακόµη καθυστέρηση. Και έτσι τελικώς φτάσαµε
σε τι; Στο να δεχτούµε µία αναδιάρθρωση του τρίτου µνηµονίου
µε τη δεύτερη αξιολόγηση, µε ακόµη βαρύτερες υποχρεώσεις,
µεταξύ άλλων και όλες αυτές που µας ακολουθούν σήµερα,
όπως είναι το τερατώδες «µαξιλάρι» και µία σειρά άλλων υπο-
χρεώσεων, φυσικά και το 3,5%, που είχε ήδη επιβληθεί και επα-
ναβεβαιώθηκε. 

Έτσι, ενώ στον προϋπολογισµό που ψήφισε η τότε πλειοψηφία
το 2017 είχε προβλεφθεί αύξηση του εθνικού προϊόντος κατά
2,7%, τελικά το ΑΕΠ αυξήθηκε µόνο κατά 1,4%. Είναι τεράστια η
διαφορά! Μιλούσαµε τότε για αύξηση των επενδύσεων κατά
9,1%. Έγινε 5,1%. Έλεγε τότε η πλειοψηφία που ψήφισε τον προ-
ϋπολογισµό ότι η ιδιωτική κατανάλωση θα αυξηθεί µε 1,8%. Τε-
λικά, έµεινε στα µισά, µόλις 0,9%. 

Το 2017, επιβεβαιώθηκε ότι χάσαµε οριστικά τη µεγάλη ευκαι-
ρία να πάρουµε το µερίδιό µας από τη νοµισµατική χαλάρωση
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, το περίφηµο QE, να βελ-
τιωθεί η ρευστότητα του πιστωτικού συστήµατος και παραµεί-
ναµε παγιδευµένοι στα capital controls, µε αποτέλεσµα να
καταρρεύσει το τραπεζικό σύστηµα που είχε ήδη πληµµυρίσει
από τα κόκκινα δάνεια. 

Σε γενικές γραµµές η δηµοσιονοµική πολιτική παρέµεινε προ-
βληµατική τη χρονιά εκείνη, όπως δείχνουν και οι παρατηρήσεις
από την εξαιρετική έκθεση των ελεγκτών. Η οικονοµία είχε επι-
στρέψει, όπως είπαµε, σε µία µικρή ανάκαµψη. Παρά ταύτα, τα
έσοδα του προϋπολογισµού µειώθηκαν τελικά κατά 2,3 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ. 

Ο φόρος φυσικών προσώπων είχε µειωµένα έσοδα κατά 1,1
δισεκατοµµύρια, ο ΦΠΑ ήταν κάτω κατά 350 εκατοµµύρια, στοι-
χεία που τονίζουν κυρίως την παταγώδη αποτυχία της προηγού-
µενης κυβέρνησης στην πάταξη της φοροδιαφυγής και όχι την
προθυµία των φορολογουµένων να πληρώσουν τους φόρους
τους, οι οποίοι το έκαναν µε το παραπάνω, όσοι τουλάχιστον
µπορούσαν.

Τα έσοδα από κοινοτικά προγράµµατα έχουν µείνει πίσω κατά
2 δισεκατοµµύρια τονίζει το Ελεγκτικό Συνέδριο. Αυτό είναι απο-
τέλεσµα του µειωµένου µεν Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύ-
σεων κατά 1 δισεκατοµµύριο, µία δαπάνη που είχε τις
περισσότερες αρνητικές πολλαπλασιαστικές επιπτώσεις, αφού
κρίσιµα έργα έµειναν πίσω λόγω έλλειψης οργάνωσης, η οποία
οδήγησε τελικώς στο να εκτελεστεί µόνο το µισό από αυτό το
πρόγραµµα. 

Άλλη πολιτική υποσχέθηκαν τότε, άλλη ψηφίστηκε, άλλη συµ-
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φωνήθηκε µε τις Βρυξέλλες και άλλη εφαρµόστηκε. 
Το µόνο που κατάφεραν τότε ήταν η υπερφορολόγηση πολι-

τών και επιχειρήσεων, εφαρµόζοντας πιο σκληρή λιτότητα και το
µόνο αποτέλεσµα ήταν να µοιραστούν τελικώς µερικά «ψίχουλα»,
µε τη µορφή πενιχρών επιδοµάτων σε πολίτες, που βεβαίως
υπήρχε η ελπίδα να γίνουν, κατά κάποιο τρόπο, πολιτικοί πελά-
τες. Στην ίδια γραµµή αυξήθηκαν υπέρµετρα οι ασφαλιστικές ει-
σφορές στους επαγγελµατίες και διπλασιάστηκε η φορολόγηση
µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων.

Τα µέτρα αυτά διορθώνει τώρα η Κυβέρνηση Μητσοτάκη και,
εποµένως, δεν υπάρχει κανείς λόγος να µπαίνουµε σε διαδικασία
ψεµάτων ότι χτυπήθηκε δήθεν η φοροδιαφυγή ή το λαθρεµπό-
ριο. 

Να θυµίσω µόνο ότι κατά δήλωση του τότε Πρωθυπουργού
Αλέξη Τσίπρα εδόθη υπόσχεση ότι θα συλληφθεί η φοροδιαφυγή
κατά τρία δισεκατοµµύρια και µάλιστα σε έξι µήνες. Ήταν οι πε-
ρίφηµες λίστες Λαγκάρντ και Μπόργιανς. Εισπράχθηκαν 100
µόνον εκατοµµύρια και οι λίστες κατέληξαν, δυστυχώς, να µην
µπορέσουν να εξυπηρετήσουν αυτόν τον σπουδαίο σκοπό κατα-
πολέµησης της φοροδιαφυγής.

Είναι αλήθεια ότι το δεύτερο εξάµηνο πολλά άλλαξαν. Ο κ. Τσί-
πρας ήταν τότε στο Υπουργικό Συµβούλιο, στις 13-06-2017 και
συζητούσε µε τους Υπουργούς τι να κάνουν. «Αν δεν επιτευχθεί
αυτή η λύση…», λέει ο κ. Τσίπρας, «…και µείνουµε σε µία πρό-
ταση παρόµοια µε αυτή του Eurogroup του Μαΐου, η πρότασή
µου στο Υπουργικό Συµβούλιο είναι να µην τη δεχτούµε, να µην
συµφωνήσουµε στο Eurogroup και να πάµε στη Σύνοδο Κορυφής
και να ζητήσουµε απ’ όλους να αναλάβουν τις ευθύνες τους». Η
επαναστατική γυµναστική κρατούσε καλά, µέχρι τότε. Τρεις
µέρες αργότερα στο Eurogroup η Ελλάδα συµφωνεί στα πάντα.

Βεβαίως, µετά το δεύτερο εξάµηνο, οφείλω να παρατηρήσω
ότι από εκεί και πέρα, άρχισε η καλή σχέση, η τρυφερή σχέση
µε τους ανθρώπους της Κοινότητας, ειδικά µε τον αρµόδιο Επί-
τροπο. Γιατί; Γιατί, πολύ απλά, ενώ είχε συµφωνηθεί µε τους δα-
νειστές και είχε ψηφιστεί από τη Βουλή να έχουµε ένα
πρωτογενές πλεόνασµα 1,75%, πήγε 3,9%. Ένα 2,15% παρα-
πάνω του ΑΕΠ ή 3,8 δισεκατοµµύρια ευρώ χαµένη ρευστότητα
από την οικονοµία. Το έχουµε επισηµάνει πολλές φορές. Δεν
χρειάζεται να επιµείνω. Το 2017 ήταν, τελικώς, µία χαµένη χρο-
νιά.

Δεν θυµούνται, δυστυχώς, οι συνάδελφοι της Αντιπολιτεύσεως
ότι έριξαν την κυβέρνηση Σαµαρά - Βενιζέλου τότε, µε πρόσχηµα
την εκλογή Προέδρου Δηµοκρατίας, επειδή βιαζόντουσαν να
αναλάβουν τη διακυβέρνηση. Κι αναρωτιέται κανείς: Αφού δεν
υπήρχε η προετοιµασία, αφού το 2015, 2016, 2017, τρία χρόνια,
ήµασταν στους πειραµατισµούς και στις επαναστατικές πρακτι-
κές, γιατί να βιαστούν τόσο πολύ; 

Λέτε, λοιπόν -το είπε και ο κ. Συρµαλένιος στην εισήγησή του
στην επιτροπή- ότι το εκτροχιασµένο τρένο το βάλατε στις
ράγες. Προφανώς, σας έχει σηµαδέψει η διαφήµιση του κ. Καµ-
µένου περισσότερο από την πραγµατικότητα. Αντιλαµβανόµαστε
τώρα καλύτερα τη νέα ρύθµιση που ψήφισε η Βουλή µόλις πριν
λίγες ώρες, µε την Αναθεώρηση του Συντάγµατος, ως προς τον
τρόπο εκλογής του Προέδρου της Δηµοκρατίας. 

Αν είχαµε αυτή τη δυνατότητα τότε, η κυβέρνηση Σαµαρά θα
είχε ολοκληρώσει το δεύτερο µνηµόνιο, θα είχαµε πάρει τη ρύθ-
µιση για το χρέος, θα είχαµε εκµεταλλευτεί τη νοµισµατική χρη-
µατοδότηση, το QE, όπως το έκαναν όλες οι άλλες χώρες, θα
είχαµε ρυθµίσει τα κόκκινα δάνεια, σε πολύ µεγάλο βαθµό, µέχρι
το τέλος του 2017, δεν θα υπήρχαν capital controls το 2017, δεν
θα υστερούσαµε σε ανάπτυξη συγκριτικά µε τα άλλα κράτη της
Ευρωζώνης. Για το 2016-2018 η Ευρωζώνη είχε 6,5% ανάπτυξη
και η Ελλάδα 0,9%.

Από την έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου θα πάρω ακόµη ένα
χαρακτηριστικό απόσπασµα, που µαρτυρά την παντελή έλλειψη
οργάνωσης της κυβέρνησης το 2017. Η Ευρωπαϊκή Ένωση είχε
προβλέψει να παράσχει κονδύλια για την ιατρική φροντίδα µετα-
ναστών και προσφύγων, αλλά η τότε κυβέρνηση αδιαφόρησε. Τα
χρέωσε όλες στις τρέχουσες δαπάνες των νοσοκοµείων, µε απο-
τέλεσµα η κρατική δαπάνη να εκτοξευτεί και τα κοινοτικά χρή-
µατα να χαθούν.

Στα µέσα του 2017 ήµασταν σε αυτή την κατάσταση. Ευτυχώς,
η συνέχεια ήταν λίγο καλύτερη και θέλω να είµαι δίκαιος, ως
προς αυτό. Εξ ου και η υποστήριξη της τότε αντιπολιτεύσεως
του κ. Μητσοτάκη, ακριβώς στην επιµονή να βγούµε σωστά, να
βγούµε στην ώρα µας από το µνηµόνιο. 

Στη διετία 2016-2017, σύµφωνα µε τις απαιτήσεις των πιστω-
τών, έπρεπε να πετύχουµε πλεόνασµα ίσο µε 5,7 δισεκατοµµύρια
περίπου. Η τότε κυβέρνηση το πήγε στα 11,5 και εµφανίστηκε
ως πρωταθλήτρια της δηµοσιονοµικής λιτότητας, µε τη δικαιο-
λογία ότι χτίζει «µαξιλάρι» -εν µέρει το έκανε- για την έξοδο στις
αγορές. 

Προσέξτε τώρα. Πιστεύουν στην πλευρά της Αξιωµατικής Αν-
τιπολίτευσης ότι έτσι πέτυχαν την αποκλιµάκωση των επιτοκίων
των οµολόγων. Δεν έγινε έτσι. Το 2014 η κυβέρνηση Σαµαρά δα-
νείστηκε τελευταία φορά µε επιτόκιο 4,75%. Η κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ δανείστηκε τελευταία φορά τον Μάρτιο του 2019 µε 3,85%.
Σε πέντε χρόνια 1%, και λιγότερο και από αυτό. 

Έξι µήνες αργότερα, τον Οκτώβριο που µόλις πέρασε, η ση-
µερινή Κυβέρνηση δανείζεται µε 1,5%. Πολύ απλά, ξεκάθαρα νο-
µίζω, προκύπτει ότι αυτό που χρειαζόταν η χώρα ήταν να αλλάξει
κατεύθυνση, να αλλάξει κυβέρνηση, να ακολουθήσει µία πολιτική
µείωσης των φόρων, να αποκατασταθεί η εµπιστοσύνη στην επι-
χειρηµατικότητα, µε αποτέλεσµα τη µείωση αυτή των επιτοκίων. 

Το 2017 ήταν µία ακόµη χαµένη χρονιά. Ο ισολογισµός του
κράτους, που σας καλώ να εγκρίνετε, απλώς αποτυπώνει λογι-
στικά και ψυχρά αυτό που γνωρίζουν πλέον οι πολίτες. Να πάει
από εκεί που ήρθε και να µην ξαναγυρίσει!

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κι εγώ ευχαριστώ.
Εκ µέρους του ΣΥΡΙΖΑ τον λόγο έχει ο κ. Συρµαλένιος.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το 2017, του οποίου τον απο-

λογισµό και τον ισολογισµό συζητάµε σήµερα, άρχισε να αποτυ-
πώνεται η αλλαγή σελίδας της χώρας, η οποία ολοκληρώθηκε
τον Αύγουστο του 2018 µε το οριστικό τέλος των µνηµονίων.

Η εικόνα της χώρας, άλλωστε, αποτυπώθηκε και µε µία πρό-
σφατη έκδοση της ΕΛΣΤΑΤ, στην οποία λέει ότι κατά το 2017 η
ανεργία µειώθηκε κατά δύο ποσοστιαίες µονάδες. Η τάση αυτή
µετά συνεχίστηκε και συνεχίζεται µέχρι σήµερα. Οι ανισότητες,
όπως αποτυπώθηκαν στον συντελεστή Gini µειώθηκαν κατά µία
µονάδα. Η ανισοκατανοµή του εισοδήµατος µειώθηκε κι αυτή
κατά µισή µονάδα. Ο κίνδυνος φτώχειας, µετά τις κοινωνικές µε-
ταβιβάσεις, µειώθηκε κατά µία µονάδα. Η παιδική φτώχεια µει-
ώθηκε κατά δύο µονάδες. 

Με άλλα λόγια, η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, η οποία ανέλαβε τον Γε-
νάρη του 2015, µέσα σε πρωτόγνωρες συνθήκες οικονοµικής λι-
τότητας και κοινωνικών ανισοτήτων και µε εντελώς άδεια ταµεία,
κατάφερε µέχρι τέλους του 2017 και εν µέσω µνηµονίων, να επα-
ναφέρει την εκτροχιασµένη, πράγµατι, οικονοµία στις ράγες και
να κερδίσει τη χαµένη αξιοπιστία της χώρας, θέτοντας τις βάσεις
για το οριστικό τέλος των µνηµονίων τον Αύγουστο του 2018.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε τον απολογισµό παρουσιά-
ζονται τα στοιχεία της εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισµού
και επιτελείται η λογοδοσία της κυβέρνησης αναφορικά µε τις
αρχικές προβλέψεις. Με τον ισολογισµό παρουσιάζεται µία δο-
µηµένη απεικόνιση της χρηµατοοικονοµικής θέσης της χώρας,
της χρηµατοοικονοµικής επίδοσης και των ταµειακών ροών για
την κεντρική διοίκηση, σύµφωνα µε το ισχύον λογιστικό σύστηµα
της Διπλογραφικής Λογιστικής Τροποποιηµένης Ταµειακής
Βάσης.

Βεβαίως, η πολιτική συγκυρία σήµερα είναι τελείως διαφορε-
τική, αφού πλέον, έχει αναλάβει την Κυβέρνηση η Νέα Δηµοκρα-
τία, που όσο καιρό ήµασταν εµείς κυβέρνηση, όχι µόνο
καταστροφολογούσε, αλλά µας έλεγε ότι είµαστε και σε τέταρτο
µνηµόνιο. Αυτά επανέλαβε, περίπου, σε γενικές γραµµές και ο
Εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Παπαδηµητρίου, προηγου-
µένως. 

Θα επαναλάβω ότι ξέχασε να µας πει ότι τον Γενάρη του 2015,
που αναλάβαµε την κυβέρνηση, δεν είχε κλείσει η πέµπτη αξιο-
λόγηση. Υπήρχε το «mail Χαρδούβελη» στο τραπέζι, το οποίο
ήταν σε διαπραγµάτευση και προέβλεπε µία σειρά ακόµα από
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περικοπές σε µισθούς και συντάξεις και ξεπούληµα δηµόσιων
αγαθών. Παραλάβαµε ταµεία άδεια, που έφταναν µέχρι το τέλος
του Φεβρουαρίου να πληρωθούν οι συντάξεις και µισθοί. Όλα
αυτά η Νέα Δηµοκρατία τα θεωρούσε ότι είναι στοιχεία, που δεί-
χνουν ότι στο τέλος του 2014 αρχίζαµε να ξεπερνάµε την κρίση,
χωρίς να λέει, όµως, πώς θα έκλειναν οι επόµενες αξιολογήσεις
και µε τι µέτρα θα έκλειναν. Θεωρεί, λοιπόν, ότι αν συνεχιζόταν
αυτή η πολιτική, θα είχαµε µπει πιο γρήγορα σε αναπτυξιακή τρο-
χιά.

Μιλούσε µετά, λοιπόν, η Νέα Δηµοκρατία για τέταρτο µνηµό-
νιο και για όλα αυτά διαψεύστηκε πανηγυρικά. Τι έκανε όλα αυτά
τα χρόνια; Απλώς, καταστροφολογούσε. Και τώρα µας λέει ότι
πάει καλύτερα η οικονοµία και τα επιτόκια πέφτουν, όχι γιατί κερ-
δήθηκε η αξιοπιστία της χώρας, χάρη στις θυσίες του ελληνικού
λαού και την τιτάνια προσπάθεια που έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ, αλλά γιατί
ήρθε στο δεύτερο εξάµηνο του 2019 η Νέα Δηµοκρατία.

Ξεχνάτε ότι σας παραδώσαµε ένα «µαξιλάρι» 37 δισεκατοµµυ-
ρίων. Ξεχνάτε ότι η ανεργία έπεσε κοντά στο 17%. Ξεχνάτε ότι
όλοι οι άλλοι δείκτες και ο δείκτης της ανάπτυξης ήταν σε συνεχή
ανερχόµενη τροχιά, εννέα τρίµηνα µε θετικό ρυθµό ανάπτυξης.

Στην κατεύθυνση, λοιπόν, αυτής της προσπάθειας, που έγινε
το 2017, κινήθηκαν όλοι οι προϋπολογισµοί από το 2016 έως το
2019, σε αυστηρό βεβαίως πλαίσιο, στο οποίο µετά τον Αύγου-
στο του 2018 αρχίζαµε να εφαρµόζουµε πολιτικές ελάφρυνσης
και κοινωνικής προστασίας, που ήδη είχαµε εφαρµόσει και στα
δύσκολα χρόνια, παρά το γεγονός ότι είχε γίνει ο επώδυνος συµ-
βιβασµός του Αυγούστου του 2015.  

Καταφέραµε, λοιπόν, να πετύχουµε τους στόχους, να κερδί-
σουµε την αξιοπιστία της χώρας. Καταφέραµε και τα πλεονά-
σµατα, τα οποία εσείς είχατε συµφωνήσει να είναι πολύ
παραπάνω. Και δεν είναι η ώρα να επαναλάβουµε τους αριθµούς,
γιατί είναι ήδη γνωστοί.

Αµφισβητήσατε την καθαρή έξοδο και όµως, πετύχαµε την κα-
θαρή έξοδο. Βεβαίως, η εικόνα της χώρας δεν ήρθε ως κεραυνός
εν αιθρία. Αν θέλουµε, όµως, να κάνουµε και µία δυναµική παρα-
κολούθηση και αξιολόγηση του Ισολογισµού του 2017, πρέπει να
τον δούµε ενταγµένο σε ένα συνολικό πλαίσιο ενός πολιτικού
σχεδιασµού, ο οποίος ήρθε µετά από τις δεύτερες εκλογές του
Σεπτεµβρίου του 2015. Θυµίζω ότι ο προϋπολογισµός του 2017
καταρτίστηκε στα πλαίσια των δεσµεύσεων του τρίτου και -όπως
αποδείχθηκε- τελευταίου µνηµονίου. 

Παρ’ όλα αυτά, είναι χρήσιµο πολύ σύντοµα να δούµε τι έγινε
το 2017. Το 2017 η χώρα επέστρεψε σε θετικούς και διατηρήσι-
µους ρυθµούς ανάπτυξης. Για πρώτη φορά κατά την τελευταία
οκταετία παρατηρήθηκε µικρή ονοµαστική αύξηση του ΑΕΠ, σε
σχέση µε το προηγούµενο οικονοµικό έτος. Το 2017 εµφανίζεται
το ΑΕΠ αυξηµένο κατά 3.536.000.000. δισεκατοµµύρια σε σχέση
µε το 2016. Σε τρέχουσες τιµές, το ΑΕΠ ανήλθε σε
177.735.000.000. Το ΑΕΠ το 2017 ήταν µικρότερο κατά
53.907.000.000 σε σχέση µε το 2009. Από το 2010, δηλαδή, από
το 2009 µέχρι το 2017 η χώρα έχασε 53.907.000.000 στο ΑΕΠ και
όχι βεβαίως, µε δικές µας κυβερνήσεις.

Το πρωτογενές πλεόνασµα του κρατικού προϋπολογισµού δια-
µορφώθηκε θετικά στο ποσό του 1.290.000.000 έναντι ελλείµµα-
τος 618.000.000 το 2016. Η βελτίωση αυτή προέκυψε κυρίως από
τα µειωµένα έξοδα, παρ’ ότι τα έσοδα του κρατικού προϋπολο-
γισµού ήταν κατώτερα από τα προβλεπόµενα. Το ποσοστό επί-
τευξης των εσόδων διαµορφώθηκε στο 93%.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Ως µερίδιο της οικονοµίας, τα έσοδα του κρατικού προϋπολο-

γισµού µειώθηκαν από το 30,5% του ΑΕΠ το 2016 στο 28,5% το
2017. Τα φορολογικά έσοδα, άµεσοι και έµµεσοι φόροι, διαµορ-
φώθηκαν στο ποσό των 48.557.000.000, αυξηµένα έναντι του
2016 κατά 900.000.000. Το δε ποσοστό των φορολογικών εσό-
δων, σε σχέση µε το ΑΕΠ διαµορφώθηκε στο 26,2% από 25,3%
το 2015 και 20,7% το 2011. Δηλαδή το 2011 είχαµε φορολογικά
έσοδα 20% περίπου και φτάσαµε το 2015 στο 25%. Και αυτό κάτι
λέει για το πόσο αυξήθηκαν τα φορολογικά έσοδα, τα χρόνια που
κυβερνήσατε εσείς.

Για τη χρηµατοδότηση του συνολικού ταµειακού ελλείµµατος,
το χρέος της κεντρικής διοίκησης αυξήθηκε σε ονοµαστικές
τιµές κατά 2.322.000.000. Σταθµίζοντας την αύξηση του ΑΕΠ, το
δηµόσιο χρέος διαµορφώθηκε στο 184,9% του ΑΕΠ έναντι του
187,3% το 2016, δηλαδή, µειωµένο κατά 2,4%. Οι δε επιστροφές
εσόδων συµπεριλαµβανοµένων εκείνων των παρελθόντων οικο-
νοµικών ετών διαµορφώθηκαν στο ποσό των 6.052.000.000
έναντι στόχου 3.289.000.000, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 84%.
Η σηµαντική αυτή υπέρβαση του ετήσιου στόχου οφείλεται κυ-
ρίως στην επιτάχυνση της εκκαθάρισης των ληξιπρόθεσµων
οφειλών της γενικής κυβέρνησης, προκειµένου να τονωθεί η ρευ-
στότητα της οικονοµίας, και είναι σύµφωνη µε τις διατάξεις του
ν.4336/2015.

Η εξόφληση απλήρωτων υποχρεώσεων από µεταβιβαστικές
πληρωµές ανήλθε σε 1.440.000.000 έναντι προϋπολογισµού 15,8
εκατοµµυρίων ευρώ, δηλαδή υπέρβαση 1,424 δισεκατοµµύρια.
Η υπέρβαση αφορά κυρίως την καταβολή επιχορηγήσεων στο
Ενιαίο Ταµείο Επικουρικής Ασφάλισης για εξόφληση ληξιπρόθε-
σµων οφειλών, στον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης, σε Ορ-
γανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ βαθµού και σε νοµικά
πρόσωπα της γενικής κυβέρνησης.

Επίσης, οι εισοδηµατικές ενισχύσεις και οι λοιπές µεταβιβά-
σεις ποσού 3.000.000.000 ήταν αυξηµένες κατά 1,2 δισεκατοµ-
µύρια σε σχέση µε το 2016. Η αύξηση κυρίως αυτή αφορά
εισοδηµατικές ενισχύσεις και λοιπά µέτρα κοινωνικής προστα-
σίας που αυξήθηκαν κατά 1,8 δισεκατοµµύρια. Και ειδικότερα,
αυξήθηκαν οι δαπάνες του κοινωνικού µερίσµατος κατά
775.000.000, η κάλυψη της παροχής Υπηρεσιών Κοινής Ωφέ-
λειας αυξήθηκε κατά 476.000.000, όπου καλύφθηκε µέρος του
κόστους ηλεκτρικής ενέργειας, επανασυνδέθηκε ηλεκτρικό
ρεύµα σε νοικοκυριά µε χαµηλό εισόδηµα, ενώ οι δαπάνες του
κοινωνικού εισοδήµατος αλληλεγγύης σηµείωσαν αύξηση κατά
501 εκατοµµύρια από 550 εκατοµµύρια το 2016, δηλαδή υπήρξε
αύξηση 1.019%.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Συρµαλένιε, πα-
ρακαλώ να ολοκληρώσετε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Το 2017 δόθηκε κοινωνικό µέρισµα 770 εκατοµµύρια. Αύξηση

έναντι του 2016 κατά 9,6% εµφανίζουν και οι επιχορηγήσεις σε
οργανισµούς για σκοπούς κοινωνικής πολιτικής κυρίως λόγω της
επιχορήγησης στον νεοσύστατο ΟΠΕΚΑ, τον Οργανισµό Προνο-
µιακών Επιδοµάτων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης.

Με αυτά, λοιπόν, τα οικονοµικά στοιχεία φτάσαµε και στην έκ-
θεση που σας ανέφερα στην αρχή, της ΕΛΣΤΑΤ, όπου έδειξε ότι
η χώρα µπήκε σε µία τροχιά αντίστροφης πορείας από αυτήν που
υπήρχε τα προηγούµενα χρόνια και ταυτόχρονα ξεκίνησε η διαδι-
κασία µείωσης των κοινωνικών ανισοτήτων, που για µας ήταν και
παραµένει ένας από τους θεµέλιους λίθους της πολιτικής µας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τον λόγο έχει ο κ. Βι-

λιάρδος από την Ελληνική Λύση.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ασφαλώς δεν πρόκειται να το-

ποθετηθούµε θετικά ούτε στον απολογισµό ούτε στον ισολογι-
σµό του κράτους του 2017, πόσω µάλλον όταν η ίδια η Ελεγκτική
Επιτροπή έχει εκφράσει τόσες επιφυλάξεις µε τις αναφορές της
και µε τις δεκαεννέα παρατηρήσεις της, που συµπεριλαµβάνουν
δεκάδες διαπιστώσεις, οι οποίες κατά την ίδια επηρεάζουν την
αξιοπιστία των οικονοµικών καταστάσεων.

Η πρώτη και µεγαλύτερη διευκρίνιση που ζητήσαµε κατά τη
διάρκεια της συζήτησης στην επιτροπή, είχε σχέση µε τις δαπά-
νες για την εξυπηρέτηση της δηµόσιας πίστης, ποσού περίπου
671 δισεκατοµµυρίων ευρώ, που, όπως αναφέρεται στη σελίδα
44, υπερέβη τον προϋπολογισµό κατά 99,6 δισεκατοµµύρια
ευρώ.

Ειδικά όσον αφορά τα έσοδα από την πώληση τίτλων µε συµ-
φωνία επαναγοράς, τα repos δηλαδή, ανήλθαν στο εξωπραγµα-
τικό ύψος των 529,4 δισεκατοµµυρίων ευρώ εντός ενός µόνο
έτους, όταν ολόκληρο το δηµόσιο χρέος της κεντρικής κυβέρ-
νησης ήταν της τάξης των 328,7 δισεκατοµµυρίων ευρώ και τα
δηµόσια έσοδα στα 53 δισεκατοµµύρια ευρώ.
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Ρωτήσαµε: Γιατί ήταν αναγκαία; Ποιος ο λόγος που ξεκίνησε
η συγκεκριµένη διαδικασία σε αυτήν την έκταση ουσιαστικά από
το 2015; Δεν µας δόθηκε, δυστυχώς, καµµία ικανοποιητική απάν-
τηση εκτός από το ότι επρόκειτο για ανακύκλωση δανεισµού
ύψους περί τα 30 δισεκατοµµύρια ευρώ. Είναι κάτι που µπο-
ρούµε φυσικά να καταλάβουµε, αλλά όχι την αιτία για την οποία
δροµολογείται συνεχώς µετά το 2015 µε όλο και µεγαλύτερα
ποσά. Στον προϋπολογισµό του 2020 το είδαµε στα 600 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ περίπου.

Η δεύτερη διευκρίνιση είχε σχέση µε την πρόσθετη χρηµατο-
δότηση των κοµµάτων ύψους 11.750.000 ευρώ. Είναι ένα τερά-
στιο ποσό, που θα ήταν σωστό να γνωρίζουν οι Έλληνες τον
λόγο που δόθηκε από µία χρεοκοπηµένη χώρα, που αυξάνει συ-
νεχώς τους φόρους µειώνοντας τους µισθούς τους. Γιατί πρέπει,
αλήθεια, κόµµατα που εισπράττουν τόσα χρήµατα ετησίως να
θέλουν περισσότερα; Ποιος τους δίνει το δικαίωµα; Δεν βρέθηκε
έστω ένα να αντιδράσει; 

Η επόµενη διευκρίνιση αφορούσε την καθαρή θέση των πολι-
τών, που διαµορφώθηκε αρνητική στα πλην 212,6 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ το 2017. Μας απαντήθηκε ότι όπως στις επιχειρήσεις,
όπου εάν πουληθούν όσα έχουν και δεν έχουν, θα παραµείνουν
χρεωµένες µε αυτό που αποµένει, όσον αφορά τους δανειστές
τους, κάτι ανάλογο συµβαίνει και µε την Ελλάδα, πως είναι δη-
λαδή σε τέτοιον βαθµό χρεοκοπηµένη η Ελλάδα, ώστε οι πολίτες
που ευθύνονται για τα χρέη του κράτους τους θα πρέπει να συ-
νεχίσουν να χρωστούν 212 δισεκατοµµύρια ευρώ, µετά το ξεπού-
ληµα των πάντων. Αναρωτηθήκαµε εάν το γνωρίζουν και γι’
αυτόν τον λόγο το αναφέρουµε.

Συνεχίζοντας, είπαµε πως σύµφωνα µε τον νόµο, η διαδικασία
έκδοσης του ισολογισµού και απολογισµού του 2017 θα έπρεπε
να είχε συµπληρωθεί έναν χρόνο µετά τη λήξη της χρήσης, δη-
λαδή εντός του 2018. 

Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εποµένως, θα έπρεπε κανονικά να συζητούσαµε για τον ισο-
λογισµό και απολογισµό της πιο πρόσφατης χρήσης, του 2018,
µε σκοπό να εξάγουµε συµπεράσµατα για την κατάρτιση του
προϋπολογισµού του 2020. Εδώ φαίνεται πως εισακουστήκαµε
από την Κυβέρνηση, αφού κατέθεσε λίγες ηµέρες µετά, τον ισο-
λογισµό και απολογισµό του 2018 που θα συζητηθεί σύντοµα,
έτσι ώστε να προηγηθεί του προϋπολογισµού του 2020, ως οφεί-
λει.

Περαιτέρω, αναφέραµε πως δεν εµφανίζεται η αξία των πα-
γίων περιουσιακών στοιχείων στον ισολογισµό, όπως σηµειώθηκε
και στην έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Στη σελίδα 58 της
έκθεσης αναγράφεται πως το µητρώο παγίων του δηµοσίου που
είναι υπό εκπόνηση, δεν συνδέεται µε τις καταστάσεις λογιστικής
του κράτους. Εποµένως δεν γνωρίζουµε ως κράτος τι µας ανή-
κει. Κατά την άποψή µας, είναι θλιβερό. 

Σαν να µην έφτανε αυτό, αναγράφεται στη σελίδα 56 πως µε-
ταβιβάστηκαν τα πάγια στο υπερταµείο, το οποίο ελέγχεται πλει-
οψηφικά από τους δανειστές, δωρεάν, χωρίς καµία προηγούµενη
εκτίµησή τους. Πάντως, εάν κάτι ανάλογο διενεργούσε κάποιος
σε µια επιχείρηση, θα αντιµετώπιζε τεράστια προβλήµατα µε τη
δικαιοσύνη, µε τους µετόχους που εν προκειµένω είναι οι Έλλη-
νες πολίτες και µε τους προϊσταµένους τους. Δεν νοµίζετε πως
πρέπει να αναζητηθούν εδώ ευθύνες; 

Η ΕΤΑΔ στον Ισολογισµό του 2017 αναγνωρίζει µόλις 828 εκα-
τοµµύρια αξία σε ακίνητα, µαρίνες και λοιπά, χωρίς να καθορίζει
ποια είναι. Από την άλλη πλευρά, αναρωτηθήκαµε πώς είναι δυ-
νατόν να εµφανίζει η ΕΤΑΔ την αξία των ακινήτων του δηµοσίου
που έλαβε δωρεάν, χωρίς να εµφανίζονται στα πάγια του κρατι-
κού ισολογισµού. Πώς αποτιµά τα πάγια η ΕΤΑΔ; Εάν δεν το γνω-
ρίζουµε, πώς θα κρίνουµε τις τιµές που θα τα πουλήσει; Στον
ισολογισµό, πάντως, εµφανίζονται µόνο ακινητοποιήσεις υπό
εκτέλεση συνολικά ύψους 1,6 δισεκατοµµυρίων ευρώ. 

Περαιτέρω, όσον αφορά τον εξοπλισµό, είναι δυνατόν να απο-
τιµάται µόνο στα 167 εκατοµµύρια ευρώ, σύµφωνα µε τον λογα-

ριασµό «εξοπλισµός» του ισολογισµού, όπου συµπεριλαµβάνεται
ο εξοπλισµός των Ενόπλων Δυνάµεων µε αξία 68,5 εκατοµµυρίων
ευρώ; Μόνο τα F-16 κοστίζουν περί τα 18 εκατοµµύρια ευρώ το
ένα, τα καινούργια, ενώ διαθέτουµε εκατόν πενήντα τρία διαφό-
ρων τύπων. 

Όσον αφορά τώρα την αξία των συµµετοχών του δηµοσίου σε
µη εισηγµένες επιχειρήσεις, αποτιµώνται µε βάση τα λογιστικά
ίδια κεφάλαιά τους, που σε περίπτωση που είναι αρνητικά, θεω-
ρούνται µηδενικής αξίας. Το γεγονός αυτό αναφέρεται ως πρό-
βληµα και στην έκθεση του Ελεγκτικού Συµβουλίου στη σελίδα
57, ειδικά επειδή χρησιµοποιείται και ιστορικό κόστος, ενώ κά-
ποιες οικονοµικές καταστάσεις δεν παρέχονται έγκαιρα.

Θα έπρεπε να γίνεται αποτίµηση σε αξίες αγοράς, κατά την
ανάλογη πρακτική στον επιχειρηµατικό χώρο, µε βάση τα διεθνή
λογιστικά πρότυπα. Αυτό κυρίως, για να ξέρουµε τι διαθέτουµε
και να µην ξεπουλιούνται οι επιχειρήσεις µας σε εξευτελιστικές
τιµές. Ενδεικτικά θα αναφερθούµε εδώ στις αµυντικές βιοµηχα-
νίες, ΕΑΣ, ΕΑΒ και ΕΛΒΟ, που εµφανίζονται µεν µε αρνητική κα-
θαρή θέση, οπότε µε µηδενική αξία, αλλά είναι στρατηγικού
χαρακτήρα και απαραίτητες στην Ελλάδα, ενώ φυσικά έχουν
αξία.

Ευτυχώς πάντως οι συνεχείς πιέσεις µας για την ΕΛΒΟ εισα-
κούστηκαν, αφού, σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα, θα επαναδραστη-
ριοποιηθεί και θα προσλάβει πεντακόσια έως εξακόσια άτοµα,
δίνοντας τουλάχιστον µια ανάσα στη Μακεδονία όπου έχει τις τε-
ράστιες εγκαταστάσεις της, στη Σίνδο.

Σηµειώνουµε, επίσης, τις µεγαλύτερες αξίες συµµετοχών σε
Εγνατία Οδό περί τα 6 δισεκατοµµύρια ευρώ, για την οποία όµως
συζητείται η ιδιωτικοποίησή της για ένα κλάσµα της αξίας της.
Αντίθετα, η συµµετοχή στο «Ελευθέριος Βενιζέλος» µε ποσοστό
55%, αποτιµάται στα 268 εκατοµµύρια ευρώ, όταν αναµένεται να
εισπραχθεί 1,5 δισεκατοµµύριο ευρώ για το 30% που είναι προς
πώληση. 

Όλα τα λιµάνια αποτιµώνται µε 118 εκατοµµύρια ευρώ, όσο
δηλαδή κοστίζει το σκάφος ενός µεγαλοεφοπλιστή. 

Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Από την άλλη πλευρά, η συµµετοχή στο υπερταµείο αποτιµά-
ται µόλις σε 467 εκατοµµύρια ευρώ. Το νούµερο φαίνεται γελοίο,
γνωρίζοντας πόσα περιουσιακά στοιχεία µας έχουν µεταφερθεί
εκεί, µαζί µε τα ενεργειακά µας αποθέµατα. Πρόκειται κυριολε-
κτικά για ένα λογιστικό χάος.

Συνεχίζοντας, στις αποκρατικοποιήσεις για το 2017, στη σε-
λίδα 57 της Έκθεσης, είδαµε τα ΕΛΠΕ, την ΕΥΔΑΠ, την ΕΥΑΘ,
τη ΔΕΗ, τα δέκα λιµάνια, την Εγνατία Οδό, τον ΔΕΣΦΑ και τη
ΔΕΠΑ. Αναρωτηθήκαµε, λοιπόν, προς τι η αντίδραση του ΣΥΡΙΖΑ,
όπως για παράδειγµα, στην περίπτωση πώλησης των ΕΛΠΕ, όταν
υπήρχε ήδη στα σχέδιά του. 

Σχετικά µε το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, στη σελίδα
68 του ισολογισµού ήταν 1,3 δισεκατοµµύρια ευρώ στο εθνικό
σκέλος και 3,1 δισεκατοµµύρια ευρώ στο συγχρηµατοδοτούµενο
µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, συνολικά 4,4 δισεκατοµµύρια ευρώ
από 6,6 δισεκατοµµύρια ευρώ προϋπολογισθέντα. Δυστυχώς,
έτσι πετύχαµε τα πλεονάσµατα, εις βάρος της οικονοµίας µας.

Οι οφειλέτες τώρα του δηµοσίου στα τέλη του 2017 χρωστού-
σαν 104 δισεκατοµµύρια ευρώ συνολικά, εκ των οποίων τα 89 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ ήταν από προηγούµενες χρήσεις. Σηµειώ-
σαµε πως πρέπει να διαγραφούν εάν δεν είναι εισπράξιµα και να
σχηµατιστεί µια πρόβλεψη ή να κρατούνται σε άλλον λογαριασµό,
έτσι ώστε να ξέρουµε ακριβώς τι οφείλουν στο δηµόσιο. 

Τέλος, συνταχθήκαµε µε τις ενστάσεις του Ελεγκτικού Συνε-
δρίου ως προς την αντικανονική χρήση του αποθεµατικού. Ασφα-
λώς η χρήση του δεν ήταν σωστό να αφορά την κάλυψη αναγκών
που δεν ήταν επείγουσες ή προβλέψιµες, όπως αποδείχθηκε. 

Ρωτήσαµε δε και δεν πήραµε καµµία απάντηση όσον αφορά
το εάν το δηµόσιο έχει υιοθετήσει το διπλογραφικό λογιστικό σύ-
στηµα σε όλες τις υπηρεσίες του, όπως η κάθε µικρή επιχείρηση
της χώρας µας.
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Για όλες αυτές τις αιτίες, όπως τονίσαµε στην αρχή, καταψη-
φίζουµε τόσο τον ισολογισµό όσο και τον απολογισµό του 2017.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ κι εγώ, κύριε
Βιλιάρδο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι µία µαθήτριες και µαθητές και δύο
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Παπά-
γου. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συγχρόνως τη συνεδρίασή µας
παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµέ-
νως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕ-
ΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, σαράντα οκτώ
µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από
το 2ο Γυµνάσιο Βριλησσίων. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Οικονοµικών, υπεύθυνος για τη
δηµοσιονοµική πολιτική, κ. Θεόδωρος Σκυλακάκης.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, άκουσα µε ενδιαφέρον τις τοπο-
θετήσεις των εισηγητών για τον απολογισµό και ισολογισµό του
2017. Μου έκανε εντύπωση και η τοποθέτηση του εισηγητή της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, γιατί παρατήρησα ότι µιλώντας για
τον χρόνο εκείνο δεν είχε τίποτε το αρνητικό να πει. Δεν είχε κα-
νενός είδους αυτοκριτική γι’ αυτά που συνέβησαν το 2017.

Έχω την εντύπωση ότι µία αντιπολίτευση που έχει γίνει αντι-
πολίτευση γιατί ηττήθηκε πριν από µερικούς µήνες και δεν έχει
να κάνει κάποια αυτοκριτική, σηµαίνει ότι δεν έχει ακόµη κατα-
νοήσει τι ακριβώς συνέβη στις τελευταίες εκλογές και γιατί ητ-
τήθηκε. 

Θα µιλήσω, κυρίως, για τον ελέφαντα στο δωµάτιο του 2017,
που είναι το περίφηµο υπερπλεόνασµα που παρατηρήθηκε τη
χρονιά εκείνη. Το 2017 η συµφωνία µε τους δανειστές, που υπέ-
γραψε η κυβέρνηση του κ. Τσίπρα, είχε 1,75% στόχο. Αυτό µπο-
ρούσε να συµφωνήσει και να εκτελέσει χωρίς να έχει κάποιο
πρόβληµα σε ό,τι αφορά το µνηµόνιο το οποίο είχε υπογράψει. 

Η τελική εκτέλεση µε τα τελευταία στοιχεία, κύριε Παπαδηµη-
τρίου, δεν ήταν 3,9%, ήταν 4,18%. Πήγαµε σε πάνω από 4 δισε-
κατοµµύρια περισσότερο πλεόνασµα απ’ αυτό που ζητούσε ο κ.
Σόιµπλε. Δεν ήµουν εµπλεγµένος τότε στα δηµοσιονοµικά και πο-
λιτικά πράγµατα, αλλά 4 δισεκατοµµύρια νοµίζω ότι είναι δύο
φορές το mail Χαρδούβελλη. Κι αυτά τα 4 δισεκατοµµύρια ήταν
επιπλέον αυτών, που είχαµε συµφωνήσει. 

Τέσσερα δισεκατοµµύρια περιοριστική πολιτική είχαν µία πολύ
συγκεκριµένη και απλή συνέπεια. Η κυβέρνηση τότε, στη δική
της εισηγητική έκθεση για τον προϋπολογισµό του 2017, είχε
προϋπολογίσει ανάπτυξη 2,7% και πέτυχε 1,5% Σηµειώστε ότι το
2,7% είναι πολύ κοντά στο 2,8% που προβλέπουµε εµείς τον επό-
µενο χρόνο. Δεν είναι κανένα τεράστιο νούµερο. Μπορεί να επι-
τευχθεί φτάνει να µην ασκείς περιοριστική πολιτική χωρίς λόγο. 

Θα λέγαµε ότι το 2017 ήταν η χρονιά που ο Κέυνς έσκισε τα
διπλώµατά του. Έλεγε ο Κέυνς ότι αν θέλουµε να επιταχύνουµε
την ανάπτυξη, πρέπει να έχουµε µία µη περιοριστική πολιτική.
Εµείς είχαµε µία περιοριστική πολιτική de facto, από τη συµφω-
νία, 1,75% και ασκήθηκαν αλλά 2,4% περιοριστική πολιτική πέραν
αυτής, που είχε συµφωνηθεί. Γι’ αυτή την πραγµατικότητα η
Αξιωµατική Αντιπολίτευση σήµερα δεν βρίσκει έναν λόγο να πει,
τουλάχιστον να την αποδεχτεί, να πει «συνέβη αυτό, κάναµε
λάθος». Αντιθέτως µάς λέει ότι ήταν σωστό, γιατί, λέει, έτσι δη-
µιουργήσαµε το µαξιλάρι. Το µαξιλάρι, νοµίζω ότι το είπε πολύ
καλά ο κ. Παπαδηµητρίου, δεν προσφέρει καµµία τεράστια εξα-
σφάλιση στις αγορές. 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Άλλο λέει το προσχέδιο του προ-
ϋπολογισµού. Λέει ακριβώς το αντίθετο απ’ αυτό που είπατε. Δεν
θα το γράψατε εσείς. Θα το έγραψε κάποιος άλλος. Αλλά δια-
βάστε το τουλάχιστον. Πριν από έναν µήνα έγινε. Δεν έγινε πριν
δύο χρόνια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Να ολοκληρώσουµε, να
προχωρήσουµε. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Το
έχω διαβάσει πολύ προσεκτικά και ευχαρίστως να κάνουµε διά-
λογο. 

Θα σας πω για το µαξιλάρι. Το µαξιλάρι έχει µία χρησιµότητα,
διότι προσφέρει µία δυνατότητα να µην πας στις αγορές. Αυτό
προσφέρει το µαξιλάρι. Τη δυνατότητα του να µην πας στις αγο-
ρές. Υπάρχουν δύο οικονοµικές πολιτικές που µπορείς να ακο-
λουθήσεις. Η οικονοµική πολιτική τού να επιδιώξεις να πας στις
αγορές γιατί έχεις ταχύτερη ανάπτυξη και διότι έτσι µειώνεται
πολύ ταχύτερα το δηµόσιο χρέος και η άλλη πλευρά, του να κά-
νεις µία πολιτική υπερπλεονασµάτων, να συρρικνώνεις την ανά-
πτυξη και να λες στις αγορές «δεν σας έχω ανάγκη, γιατί µάζεψα
ένα µαξιλάρι». 

Στην πράξη το τι σηµαίνει αυτό για την ανάλυση βιωσιµότητας
χρέους, µας το είπαν οι θεσµοί πριν από µερικές µέρες. Αν δια-
βάσει κανείς την ανάλυση της βιωσιµότητας του χρέους των θε-
σµών θα δει ότι υπάρχει µία πολύ µεγάλη βελτίωση, µία
θεαµατική βελτίωση από τον Ιούνιο µέχρι τώρα. Από τον Ιούνιο
µέχρι τώρα δεν άλλαξε κανένα µαξιλάρι. Άλλαξαν οι αναπτυξια-
κές προοπτικές της οικονοµίας. Και µας λένε οι θεσµοί ότι έρχε-
ται το 100% πέντε-έξι χρόνια νωρίτερα. Δηλαδή το χρέος θα πάει
στο 100% του ΑΕΠ, που παύει να είναι επικίνδυνος χώρος από
κει και πέρα, πέντε-έξι χρόνια νωρίτερα, µέσα σε έξι µόλις µήνες
που µεσολάβησαν µεταξύ του Ιουνίου και του τώρα. 

Τι συνέβη; Δεν συνέβη κάτι άλλο παρά το ότι άλλαξε η λογική
της οικονοµικής πολιτικής. Η πολιτική του µαξιλαριού ήταν
λάθος. Μπορεί να µην θέλετε να το παραδεχτείτε, αλλά η υπερ-
βολική περιοριστική πολιτική που προσέθεσε 11,4 δισεκατοµµύ-
ρια πέραν των υπερπλεονασµάτων δεν υπήρχε λόγος να γίνει.

Αυτά δε τα 11,4 δισεκατοµµύρια που µαζέψατε από το 2016
µέχρι το 2018 ως κυβέρνηση, δεν ήταν η µόνη περιοριστική πο-
λιτική που ασκήθηκε. Την ίδια περίοδο αυξήθηκαν ταυτόχρονα
τα ληξιπρόθεσµα φορολογικά χρέη των πολιτών κατά 18 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ. Δηλαδή, τους φορολογήσαµε 11,4 δισεκατοµ-
µύρια παραπάνω από ό,τι ζητούσε ο κ. Σόιµπλε και προσθέσαµε
πάνω σε αυτά και φορολογικό βάρος άλλα 18 δισεκατοµµύρια,
άθροισµα κοντά στα 30 δισεκατοµµύρια επιπλέον φορολογικό
βάρος από αυτό που ήταν αναγκαίο. 

Αυτό ήταν το θεµελιώδες λάθος του 2017. Και όσο καιρό ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν αποδέχεται αυτό το λάθος εγώ δεν λέω κάτι παραπάνω,
καταλαβαίνω τις συνθήκες υπό τις οποίες συνέβη αυτό, αλλά,
ό,τι και να πούµε, ήταν λάθος. Όσο, λοιπόν, δεν παραδέχεται
αυτό το λάθος δεν θα µπορεί να κοιτάξει και τους λόγους για
τους οποίους ηττήθηκε και το τι θα κάνει στη συνέχεια, κατά τη
δική µου ταπεινή γνώµη.

Θέλω να πω δύο ακόµη πράγµατα, που αφορούν όσα ανέπτυ-
ξαν οι κυρίες και οι κύριοι Βουλευτές. Τα λογιστικά της δηµόσιας
περιουσίας. Πρέπει να οµολογήσουµε ότι όντως η αποτίµηση της
δηµόσιας περιουσίας δεν γίνεται µε καθόλου σωστό τρόπο. Είναι
αντικείµενο της λογιστικής µεταρρυθµίσεις που πρέπει να γίνει
µέσα στα επόµενα δύο χρόνια, είναι δέσµευση της Ελλάδος
αυτή, είναι και δέσµευση της Κυβέρνησης. Πρέπει επιτέλους να
µετρήσουµε σωστά τη δηµόσια περιουσία. Όταν θα τη µετρή-
σουµε βέβαια κι αν το κάνουµε αυτό διαχρονικά, θα ανακαλύ-
ψουµε ότι η µεγαλύτερη καταστροφή δηµόσιας περιουσίας
συνέβη το πρώτο εξάµηνο του 2015, όταν µε τα capital controls
µηδενίστηκε η πολύ µεγάλη αξία, δεκάδες δισεκατοµµύρια, που
είχε το δηµόσιο στις τράπεζες. Αυτό είναι µία πραγµατικότητα.
Αυτό είναι το βασικό έλλειµµα των λογιστικών µας στοιχείων. 

Όµως, πρέπει να πούµε και κάτι θετικό. Τα λογιστικά µας στοι-
χεία µετά τα µνηµόνια καταγράφουν την τρέχουσα πραγµατικό-
τητα µε µεγάλη ακρίβεια -θα σας έλεγα µε µεγαλύτερη ακρίβεια
από τις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες- και αυτό είναι ένα θε-
τικό αυτής της περιόδου. Ουδέν κακόν αµιγές καλού, όπως έλε-
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γαν οι αρχαίοι. Συνεπώς είναι και ένας λόγος –γιατί κάποιον λόγο
πρέπει να βρούµε- για να υπερψηφίσουµε αυτόν τον απολογισµό
και ισολογισµό. 

Θεωρώ, δηλαδή, ότι αυτά που καταγράφονται για την ταµει-
ακή πλευρά του 2017, είναι σωστά και για αυτούς τους λόγους,
όπως και για λόγους ευστάθειας και συνέχειας η Κυβέρνηση ει-
σηγείται την ψήφιση του απολογισµού και ισολογισµού του 2017. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ και εγώ

Κύριε Υπουργέ. 
Εισερχόµαστε τώρα στις οµιλίες των Κοινοβουλευτικών Εκ-

προσώπων. Προτείνω να γίνει µε αντίστροφη σειρά. Αυτό σηµαί-
νει ότι από αυτούς που είµαστε εδώ πρώτος θα είναι ο κ.
Καραθανασόπουλος, δεύτερος ο κ. Λοβέρδος, τρίτος ο κ. Τσα-
καλώτος και η τέταρτη η κ. Ράπτη. 

Κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Και στη σηµερινή συζήτηση προσπάθησε τόσο η Νέα Δηµο-

κρατία όσο και ο ΣΥΡΙΖΑ, οι δύο βασικοί πόλοι του διπολικού
αυτού συστήµατος, να δηµιουργήσουν έναν εικονικό αντίπαλο,
τη στιγµή που και τα δύο αυτά κόµµατα -µαζί και το Κίνηµα Αλ-
λαγής- κινούνται στην ίδια ρότα. Γιατί το κάνουν αυτό; 

Πρώτον, γιατί βεβαίως θέλουν να υλοποιήσουν την αντιλαϊκή
πολιτική µε την οποία είναι στρατευµένα τα κόµµατα αυτά, την
πολιτική που εξυπηρετεί τα συµφέροντα του κεφαλαίου, µε τις
µικρότερες δυνατόν αντιθέσεις. Δεύτερον, θέλουν να εγκλωβί-
σουν τη λαϊκή δυσαρέσκεια, ούτως ώστε να µην µπορεί αυτή να
εκδηλωθεί σε µια οργανωµένη αντίδραση και αντίσταση και το
βασικότερο, είναι ακριβώς, να ενσωµατώσουν τη λαϊκή συνεί-
δηση, τα λαϊκά στρώµατα, κάτω από ξένη σηµαία, δηλαδή τη ση-
µαία αυτή η οποία θυσιάζει, στο βωµό της ανταγωνιστικότητας
και της κερδοφορίας του κεφαλαίου, την ικανοποίηση των λαϊκών
αναγκών. 

Έτσι, λοιπόν, συζητάµε τον απολογισµό και τον ισολογισµό
του 2017, το οποίο ήταν αποτέλεσµα ακριβώς της πρώτης κυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ µε Υπουργό τον κ. Βαρουφάκη. Αυτή
η πρώτη κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ οδήγησε στο τρίτο µνηµόνιο. 

Προσέξτε, ας πάµε σ’ εκείνη την εποχή. Τότε ακριβώς η κυ-
βέρνηση στοχοπροσηλωµένα ακολούθησε έναν οδικό χάρτη, ο
οποίος ακριβώς µε τις συνθήκες εκείνης της εποχής, µας οδή-
γησε στο τρίτο µνηµόνιο, που ήταν και ο αρχικός στόχος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, δηλαδή να πάµε σ’ ένα τρίτο µνηµόνιο, που θα νοµιµο-
ποιούσε τα δύο προηγούµενα µνηµόνια. Αυτό το τρίτο µνηµόνιο
το ψήφισαν από κοινού ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Δηµοκρατία και Κίνηµα Αλ-
λαγής. 

Ο απολογισµός και ισολογισµός του 2017 που συζητάµε σή-
µερα ήταν ακριβώς το αποτέλεσµα του τρίτου µνηµονίου, δη-
λαδή εµπεριέχει τις βασικές, στρατηγικές επιλογές του τρίτου
µνηµονίου, το οποίο δεν διέφερε από τα δύο προηγούµενα, από
το πρώτο και το δεύτερο. Είχε ακριβώς την ίδια φιλοσοφία, τον
ίδιο προσανατολισµό και περιεχόµενο µε τα δύο προηγούµενα. 

Ποιες ήταν οι βασικές του στοχεύσεις;
Η πρώτη βασική του στόχευση ήταν η δηµοσιονοµική εξυ-

γίανση για να µπορέσει να καταστεί βιώσιµο το κρατικό χρέος -
ένα θηριώδες χρέος- το οποίο δηµιουργήθηκε µε τις πολιτικές
των κυβερνήσεων του παρελθόντος που εξυπηρετούσαν τις στο-
χεύσεις της αστικής τάξης και τα συµφέροντα των επιχειρηµατι-
κών οµίλων. 

Απ’ αυτήν την άποψη, το βασικό ερώτηµα είναι ποιος πλήρωσε
για αυτήν τη δηµοσιονοµική εξυγίανση. Εδώ δεν χωράει καµµία
αµφιβολία. Τα λαϊκά στρώµατα κλήθηκαν να πληρώσουν γι’
αυτήν τη δηµοσιονοµική εξυγίανση και πλήρωσαν µέσα από τη
φοροεπιδροµή την οποία επέβαλε ο ΣΥΡΙΖΑ, µέσα από τις µει-
ώσεις στο βιοτικό τους επίπεδο, είτε αυτές είναι µειώσεις των
συντάξεων είτε είναι αυτές οι περαιτέρω εµπορευµατοποιήσεις,
λόγω ακριβώς της µείωσης των κοινωνικών δαπανών στην υγεία,
στην παιδεία, στην πρόνοια, στον πολιτισµό-αθλητισµό.

Αυτή η επίθεση στο βιοτικό επίπεδο του λαού οδήγησε σ’ αυτά
τα πρωτογενή πλεονάσµατα, τα οποία ο λαός µας τα ονόµασε
«µατωµένα πρωτογενή πλεονάσµατα». Το υπερπλεόνασµα, που

ήταν αποτέλεσµα αυτής της πολιτικής, διευκολύνει ακριβώς στο
να καταστεί ακόµη πιο βιώσιµο το κρατικό χρέος, γιατί το µεγα-
λύτερο κοµµάτι του πρωτογενούς πλεονάσµατος πηγαίνει ακρι-
βώς στην εξυπηρέτηση του κρατικού χρέους. Έτσι ο λαός
θυσιάζει το βιοτικό του επίπεδο, για να εξυπηρετεί ένα κρατικό
χρέος για το οποίο ο ίδιος δεν ευθύνεται καθόλου. Αυτό είναι το
ένα σκέλος του τρίτου µνηµονίου.

Το δεύτερο σκέλος δεν θα µπορούσε να ήταν τίποτε άλλο,
παρά η διαµόρφωση των αναγκαίων προϋποθέσεων, για να έρθει
µετά από µια µακροχρόνια καπιταλιστική κρίση η ανάκαµψη της
οικονοµίας. Έτσι, λοιπόν, συνέχισε τον δρόµο του τσακίσµατος
των εργατικών δικαιωµάτων. Πρώτον, διαµορφώνονται συνθήκες
εργασιακής ζούγκλας, που σήµερα βιώνουµε. Δεύτερον, στήριξε
µε κάθε τρόπο τα συµφέροντα των επιχειρηµατικών οµίλων, δια-
µορφώνοντας ένα ακόµη πιο ευνοϊκό περιβάλλον στους επιχει-
ρηµατικούς οµίλους -ο αναπτυξιακός νόµος, οι στρατηγικές
επενδύσεις και µια σειρά άλλα µέτρα τα οποία πήρε η κυβέρνηση
του ΣΥΡΙΖΑ. Τρίτον, επιτάχυνε τις ιδιωτικοποιήσεις, παρά του
λόγου το αντίθετο, όταν υπήρχε µια διαµορφωµένη συνείδηση
απέναντι στις ιδιωτικοποιήσεις. 

Μάλιστα έφτασε στο σηµείο να κάνει αυτό το οποίο οι προ-
ηγούµενες κυβερνήσεις της Νέας Δηµοκρατίας και του Κινήµα-
τος Αλλαγής, του ΠΑΣΟΚ, δεν τόλµησαν να το κάνουν, λόγω της
λαϊκής αντίστασης, να υποθηκεύσει την κρατική περιουσία για
ενενήντα εννιά χρόνια. Η υποθήκευση αυτής της κρατικής περι-
ουσίας για ενενήντα εννιά χρόνια έγινε µε αποκλειστικό στόχο
το 50% των εσόδων –εάν δεν κάνω λάθος, κύριε Τσακαλώτε- να
πηγαίνει για την εξυπηρέτηση του κρατικού χρέους και το υπό-
λοιπο 50% για να στηριχτούν οι επενδύσεις. Να, λοιπόν, το χα-
ρακτηριστικό γνώρισµα της κατ’ εξοχήν ταξικότητας της
πολιτικής, την οποία εφάρµοσε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ.

Απ’ αυτήν την άποψη δεν είναι τυχαίο ότι όλα αυτά τα ζητή-
µατα αποτυπώνονται στον απολογισµό-ισολογισµό για το 2017.
Άµα κάνουµε τη σύγκριση µε τον σηµερινό κρατικό προϋπολογι-
σµό για το 2020, θα δούµε ότι είναι πολύ µικρές οι διαφοροποι-
ήσεις, που δεν αναιρούν την ουσία, όµως, ότι είναι ένας
αντιλαϊκός προϋπολογισµός για το 2020, ο οποίος επιβεβαιώνει
τη συνέχιση της ίδιας πολιτικής των προηγούµενων κυβερνή-
σεων, δηλαδή του ΣΥΡΙΖΑ, από τη σηµερινή Κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας.

Απ’ αυτήν την άποψη µονόδροµος για τον λαό είναι να αντι-
σταθεί σε αυτήν την αντιλαϊκή πολιτική, να αντισταθεί µε κάθε
τρόπο, βάζοντας στο επίκεντρο την ικανοποίηση των αναγκών
του, που αυτές τις ανάγκες εµποδίζουν να ικανοποιηθούν τα συµ-
φέροντα του κεφαλαίου και των επιχειρηµατικών οµίλων.

Γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο και το ΚΚΕ καταψηφίζει, όπως κα-
ταψήφισε τον προϋπολογισµό, τον ισολογισµό και απολογισµό
του 2017.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε Καρα-

θανασόπουλε. 
Τον λόγο έχει ο κ. Λοβέρδος εκ µέρους του Κινήµατος Αλλα-

γής.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Διαβάζοντας την τοποθέτηση του Υπουργού κ. Σκυλακάκη,

στην αρµόδια επιτροπή, είναι κάπως παράδοξο να κάνει τον απο-
λογισµό και τον ισολογισµό του 2017 µία κυβέρνηση που προ-
έκυψε από τη λαϊκή κυριαρχία µε µεταβολή των πολιτικών
συσχετισµών. 

Επειδή το έζησα αυτό στην πολύ έντονη περίοδο 2014-2015
µε τον απολογισµό και ισολογισµό του 2016-2017, θα έλεγα ότι
από παράδοξο, το κατάλαβα ως καλό, λογικό και χρήσιµο για µια
σοβαρή πολιτεία. Γιατί τους αριθµούς της µιας κυβέρνησης τους
καταγράφει όχι ως προσδοκώµενους, αλλά ως αριθµούς που
πράγµατι έχουν εξακριβωθεί, η εποµένη, τις επόµενες χρονιές,
µια επόµενη κυβέρνηση, µε διαφορετικό πολιτικό συσχετισµό
στη χώρα.

Άρα, θυµάµαι τον ΣΥΡΙΖΑ να αµφισβητεί το ότι το 2014 ήταν
µια χρονιά επιστροφής στην ανάπτυξη, να το διαπιστώνει µετά
ως κυβέρνηση στον απολογισµό και τον ισολογισµό του 2015 και
να τον επιβεβαιώνει τα επόµενα χρόνια. Μάλιστα, επειδή ήµουν
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παρών σε όλες τις τοποθετήσεις του κ. Χουλιαράκη, και στα σχε-
τικά έγγραφα, από 0,33% για το έτος 2014 -το πρώτο έτος ανά-
πτυξης µετά από τα µαύρα χρόνια της κρίσης- µετετράπη σε
0,6% ή 0,7%, δηλαδή κάτι κοντά στο 1%. Αυτή είναι µια σηµαν-
τική στιγµή µιας πολιτισµένης χώρας.

Η κατάσταση στην Εθνική Αντιπροσωπεία, στις Ολοµέλειες,
πηγαίνει ακριβώς αντίστροφα. Υπάρχει µια αδιαφορία για αυτόν
τον έλεγχο και περιοριζόµαστε σε µια σύντοµη διαδικασία µε το-
ποθετήσεις, οι οποίες λίγο ή πολύ θυµίζουν αυτά που λέγαµε για
τον προϋπολογισµό εκείνων των ετών, όταν ήµασταν στην αντι-
πολίτευση. Εµείς ήµασταν τότε, είµαστε και τώρα, συνεπώς νιώ-
θουµε να επιβεβαιωνόµαστε για όσα λέγαµε το 2017. 

Τι σηµειώνει κάποιος ως ενδιαφέρον στοιχείο, όταν είναι Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος και όχι εισηγητής, µε ειδικό χρέος
να είναι πάρα πολύ ακριβής σε ό,τι αφορά στην πορεία των αριθ-
µών; 

Σηµειώνουµε, κύριε Πρόεδρε, ότι το 2014 διαπιστώναµε ληξι-
πρόθεσµα χρέη των πολιτών, των διοικουµένων, των φορολογου-
µένων προς το δηµόσιο ύψους 75 δισεκατοµµυρίων, το 2016
αυτά να είναι 93 δισεκατοµµύρια και το 2017, έτος για το οποίο
µιλάµε, να έχουν αγγίξει τα 100,34 δισεκατοµµύρια και αντιστρό-
φως µια αύξηση και των οφειλοµένων από το δηµόσιο προς τους
πολίτες, των ληξιπρόθεσµων του δηµοσίου προς τους πολίτες. 

Έλεγα τότε, στη συζήτηση για τον προϋπολογισµό του 2017,
ότι τίποτα δεν υπάρχει πιο εκδικητικό, τίποτα δεν εκδικείται πε-
ρισσότερο από µια ελπίδα που έχει διαψευστεί. Το έλεγα αυτό,
γιατί µετά το θηριώδες εξάµηνο του 2015 πληρώναµε το κόστος
της αντίστροφης πορείας. Από ’κεί που η χώρα πήγε να βγει από
την κρίση, έπρεπε να περάσει και δεύτερη φάση κρίσης και το
κόστος αυτό ήταν πάρα πολύ µεγάλο. Δεν είµαι αρµόδιος, ούτε
ικανός να το υπολογίσω, πάντως το κόστος αν και δεν αποτυπώ-
νεται µε επάρκεια και δεν µπορούµε να συµφωνήσουµε στο αν
είναι 80 ή 100 ή 200 δισεκατοµµύρια, το πλήρωνε ο φορολογού-
µενος µε την αύξηση των έµµεσων και των άµεσων φόρων που
διατρέχει όλη τη χρονική περίοδο του ΣΥΡΙΖΑ, τις σχέσεις ανά-
µεσα στους έµµεσους και στους άµεσους φόρους που αλλάζει,
διαφοροποιείται υπέρ των εµµέσων, δηλαδή ό,τι ταξικότερο στην
οικονοµική πολιτική µιας χώρας.

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω δύο επισηµάνσεις χρήσιµες
για το µέλλον και όχι για το παρελθόν. Δεν µε ενδιαφέρει να λέω
πόσο δίκιο είχαµε. Ό,τι είχες, είχες. Κοιτάς την επόµενη µέρα και
την επόµενη µέρα, θέλω να επαναλάβω δύο διαπιστώσεις που
έκανε ο κ. Σκανδαλίδης και να τις αναπτύξω για ενάµισι λεπτό.
Δεν είναι δυνατόν να συνεχίσει αυτή η χώρα να έχει ένα δηµόσιο,
που είναι µέτοχος ενενήντα έξι νοµικών προσώπων και να µην ξέ-
ρουµε πώς πηγαίνουν αυτά. Το Ελεγκτικό Συνέδριο διαπιστώνει
αδυναµία να ελέγξει αυτήν την πορεία. Αν το λέµε και του χρόνου
αυτό, δηλαδή αν τώρα συµπίπτουν ο απολογισµός του 2017 µε
τον προϋπολογισµό του 2020. Και εδώ έχουµε µια Κυβέρνηση
που δεσµεύεται. Αλλά από ό,τι είδαµε στον προϋπολογισµό του
2020 δεν δεσµεύεται για άλλη πολιτική, για την ίδια δεσµεύεται.
Δηλαδή, τα µεσαία στρώµατα δεν ξέρω αν θα ανακουφιστούν. 

Κοιτώντας τώρα τον προϋπολογισµό στα βιαστικά, δεν απαιτώ
να σεβαστείτε το λόγο µου ως έγκυρο, δεν βλέπω στα µεσαία
στρώµατα κάποια ανακούφιση. Μάλλον, ο προσανατολισµός στις
ίδιες πηγές εσόδων είναι και πάλι, µε κάποιες αλλαγές βέβαια σε
ό,τι αφορά στους ελεύθερους επαγγελµατίες, αλλά θα τα δούµε
αυτά µε ακρίβεια στον προϋπολογισµό του 2020 που αυτές τις
µέρες συζητάµε στην επιτροπή.

Ακούστε, όταν το δηµόσιο είναι µέτοχος σε νοµικά πρόσωπα
πρέπει να ξέρουµε πώς πηγαίνει το ένα έκαστον εξ’ αυτών και
να ξέρουµε και τη χρησιµότητα αυτής της παρουσίας. Όταν το
Ελεγκτικό Συνέδριο σού λέει «δεν µπορώ να αποτιµήσω», είναι
ένα πρόβληµα για µια ευνοµούµενη χώρα. Είναι πολύ σοβαρό
πρόβληµα, γιατί κάνει υπολογισµούς µέλλοντος µε το µάτι ή µε
ιδεολογικοπολιτικές αρχές: «θέλω το δηµόσιο να παρεµβαίνει,
γιατί αυτή είναι η ιδεολογικοπολιτική µου αφετηρία». Ναι, αλλά
τι κάνει εκεί που παρεµβαίνει; Περάσαµε τη φάση των αποκρατι-
κοποιήσεων, περάσαµε τις φάσεις των µεγάλων αποκρατικοποι-
ήσεων, τώρα έχουµε περιοριστεί σ’ αυτό, σε έναν αριθµό, 96.
Αυτό λέει το Ελεγκτικό Συνέδριο. Αν είναι ακριβές αυτό, είµαι κι

εγώ. Πώς πηγαίνουν αυτά; Πρέπει αυτή την πορεία, κατά τον
απολογισµό τουλάχιστον, να την έχουµε στο κεφάλι µας, στο
µυαλό µας, για να ξέρουµε τι πολιτικές χρειάζονται για τα νοµικά
πρόσωπα αυτά τα επόµενα χρόνια.

Ακόµη, για την αποδοτικότητα της περιουσίας του δηµοσίου.
Ως Υπουργός Εργασίας, κύριε Πρόεδρε, όταν είδα τι περιου-
σιακά στοιχεία έχει το Υπουργείο αυτό και κυρίως τα ταµεία, είπα
ότι το ασφαλιστικό σύστηµα είναι πλούσιο. Όταν µετά από ένα
µήνα κατάλαβα ότι δεν µπορεί να πουλήσει τίποτα, γιατί κανένας
δεν βάζει υπογραφή, γιατί ο ανταγωνισµός σου λέει ότι είσαι
υποψήφιος για τον Εισαγγελέα, τότε κατάλαβα ότι έχεις µια πε-
ριουσία και την κοιτάς. 

Εδώ, λοιπόν, τώρα που η περιουσία του δηµοσίου έχει περάσει
στο υπερταµείο για έναν αιώνα, είναι καλό η Βουλή να παρακο-
λουθεί πώς εξελίσσεται η πορεία αυτή. Ο τέως Υπουργός Οικο-
νοµικών ο κ. Τσακαλώτος µού έδωσε το χωρίο του σχετικού
νόµου, όπου διαβάζει κανείς ότι έχουµε ως Βουλή τη δυνατότητα
να ελέγχουµε όχι µέσω της ανάγνωσης των εκθέσεων, αλλά και
µέσω της πρόσκλησης του ταµείου, να µας κάνει µια καταγραφή
του τι ακριβώς προκύπτει στην καθηµερινή τους ζωή. Νοµίζω ότι
πρέπει να αξιοποιήσουµε, αυτή τη δυνατότητα, νοµίζω ότι δεν
την έχουµε αξιοποιήσει µέχρι στιγµής.

Συνεπώς, εκεί που είµαστε µέτοχοι ως δηµόσιο και εκεί που
κατέχουµε περιουσία ως δηµόσιο πρέπει να ξέρουµε την πορεία
των πραγµάτων, ούτως ώστε να µπορούµε και τους προϋπολο-
γισµούς να καταλαβαίνουµε καλύτερα και τους απολογισµούς -
ισολογισµούς να ελέγχουµε καλύτερα, όταν πηγαίνουµε προς τα
πίσω.

Έλεγα στον κ. Σκανδαλίδη που εκφράζει απορία «γιατί τόσο
καιρό µετά», ότι κάποιος καιρός µετά είναι αναγκαίος. Ως γνω-
στόν, οι πρώτοι µήνες του κάθε φορά επόµενου έτους αφορούν
το προηγούµενο. Συνεπώς, και το κράτος χρειάζεται για να κάνει
και τον απολογισµό και τον ισολογισµό χρόνο. Ίσως να χρειάζε-
ται λίγο λιγότερο από τη διετία σχεδόν που πάµε τώρα, αλλά εν
πάση περιπτώσει, είναι µια ex post διαδικασία αυτή. 

Ας την κάνουµε σοβαρότερη, κύριε Πρόεδρε. Δηλαδή από την
εµπειρία µου τα χρόνια αυτά που ήταν κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ, και
τώρα στον πρώτο χρόνο της Νέας Δηµοκρατίας καταλαβαίνω ότι
χρειαζόµαστε περισσότερη σοβαρότητα στον απολογισµό και
στον ισολογισµό και λιγότερα πολιτικά λόγια, δηλαδή λιγότερες
πολιτικές αφαιρέσεις. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε Λο-

βέρδο.
Τον λόγο έχει ο κ. Ευκλείδης Τσακαλώτος από τον ΣΥΡΙΖΑ.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Νοµίζω ότι και η Κυβέρνηση και

η Αντιπολίτευση στο µεγαλύτερο µέρος συζητάµε πως είµαστε
εκτός µνηµονίου και κοιτάµε µπροστά και κοιτάµε πίσω. Δεν ήταν
κάτι που το λέγατε πριν από τις εκλογές, το λέτε τώρα και στα
κείµενά σας. Ποια ήταν η χρονιά καµπή, που µπορέσαµε να φύ-
γουµε από τα µνηµόνια; Κατά εσάς ήταν το 2014. Σας «έριξε» ο
ΣΥΡΙΖΑ, γιατί δεν βοήθησε να βγει ο Πρόεδρος της Δηµοκρατίας.
Μόνο που αυτό δηλώνει µια απώλεια πρόσφατης µνήµης, γιατί
το καλοκαίρι το 2014 έγινε ανασχηµατισµός και διώξατε τον κ.
Θεοχάρη και έφυγε ο κ. Στουρνάρας και µπήκε ο κ. Ντινόπουλος
και γράφει το ΔΝΤ ότι εκτροχιάζεται το πρόγραµµα. Το καλοκαίρι
του 2014 πήρατε απόφαση, ασχέτως ποιός θα ήταν ο Πρόεδρος,
ότι δεν θέλατε να πάτε µέχρι τον επόµενο Νοέµβριο και το στή-
σατε από το 2014, γιατί από το 2014 δεν συζητάγαµε σοβαρά µε
την τρόικα, από το 2014 κάνατε έναν ανασχηµατισµό που έδινε
ένα σήµα. Το 2017 ήταν η καµπή που βγήκαµε. 

Μας είπε ο κ. Παπαδηµητρίου ότι πάλι κάναµε γυµναστική και
λεονταρισµούς. Ξέρετε γιατί το κάναµε αυτό και καθυστερήσαµε
τη δεύτερη αξιολόγηση ανάµεσα στον Μάιο και στον Ιούνιο; Γιατί
τον Μάιο η διατύπωση έλεγε ότι τα επόµενα πλεονάσµατα θα
έπρεπε να είναι τουλάχιστον 2%. Όπως είπα εγώ στο Eurogroup
τουλάχιστον 2%, δηλαδή µπορεί να είναι 3%, 4%, 5%, 15%. 

Γι’ αυτό πήγαµε τον Ιούνιο. Και τον Ιούνιο πήραµε την αναδιάρ-
θρωση του χρέους που έστησε, όλο το πλαίσιο, για να µπορούµε
να βγούµε από τα µνηµόνια. Εκεί συµφωνήθηκαν τα βραχυπρό-
θεσµα µέτρα για το χρέος, τα µεσοπρόθεσµα µέτρα για το
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χρέος, τα µακροπρόθεσµα µέτρα για το χρέος. Από εκεί στρώ-
θηκε η διαδικασία του καλοκαιριού του 2018, για να µπορούµε
να βγούµε από το µνηµόνιο, µε δέκα, δεκαπέντε χρόνια, µε λιγό-
τερες οικονοµικές ανάγκες από Πορτογαλίες, Ισπανίες και Ιτα-
λίες και να έχει η χώρα τα δεκαπέντε χρόνια για να σοβαρευτεί
και να κάνει µια συζήτηση για το πώς κάνουµε µια ανάπτυξη για
να αντιµετωπίσουµε το χρέος. 

Το 2017 αποφασίστηκε αυτό. Αργήσαµε το 2017 τη δεύτερη
αξιολόγηση; Αργήσαµε, γιατί είχαµε το ΔΝΤ που µας πίεζε για
τα µέτρα και τα αντίµετρα. Θυµάστε τα θετικά και τα αρνητικά
µέτρα που αναγκαστήκαµε να πάρουµε και µας κόστισαν πάρα
πολύ πολιτικά.

Εκεί έχουν µεγάλη ευθύνη οι ευρωπαϊκοί θεσµοί, γιατί η συζή-
τηση για τα µέτρα, αντίµετρα, όπως εσείς οµολογείτε, δεν είχε
καµµία σχέση µε την πραγµατικότητα. Γιατί έτσι, όπως µας έλεγε
το ΔΝΤ, όχι υπερπλεόνασµα θα είχαµε, θα φτάναµε στο 1%. Ο
Ντάισελµπλουµ, σε µια προσπάθεια να λύσει τις διαφορές, είπε
να κάνουµε τα µέτρα-αντίµετρα και το επέβαλαν.

Έχουν µεγάλη ευθύνη οι ευρωπαϊκοί θεσµοί, γιατί αντί να υπο-
στηρίξουν και να έχουν το θάρρος της γνώµης ότι λέει ανοησίες
το ΔΝΤ ότι θα φτάσουµε σε 1% πλεόνασµα, γιατί είχαν σχεδόν
τους ίδιους υπολογισµούς που είχαµε εµείς, είπαν ας γίνει ο συµ-
βιβασµός, γιατί τα είχε βρει το ΔΝΤ µε τον Σόιµπλε. Έτσι έγινε.
Και αυτό είναι ένα θέµα ευρωπαϊκό και προβληµατικό, ότι τρεις
ευρωπαϊκοί θεσµοί δεν είχαν το θάρρος της άποψής τους.

Και το υπερπλεόνασµα είναι και αυτό µέρος αυτού. Θυµάµαι
το 2017, όταν συζητούσαµε αντίστοιχη ανασκόπηση δαπανών
σαν αυτό που κάνετε εσείς, κύριε Σκυλακάκη, εµείς λέγαµε -αν
δεν µε απατά η µνήµη µου, αλλά περίπου σωστοί θα είναι οι αριθ-
µοί, πενήντα πάνω, πενήντα κάτω- ότι θα σώσουµε 700 εκατοµ-
µύρια, έλεγαν οι ευρωπαϊκοί θεσµοί 500 εκατοµµύρια και το ΔΝΤ
έλεγε 20 εκατοµµύρια. Και γι’ αυτό παίρναµε περισσότερα µέτρα
από ό,τι χρειαζόταν, γιατί πάντα οι ευρωπαϊκοί θεσµοί συµβιβά-
ζονταν µε το ΔΝΤ. Γιατί το έκαναν αυτό; Γιατί στην ουσία η Γερ-
µανία και η Ολλανδία έδωσαν δικαίωµα βέτο στο ΔΝΤ. Και
έλεγαν: «Δεν µας νοιάζει». Θυµάστε τα λόγια και του Ρούτε και
της Μέρκελ: «Χωρίς ΔΝΤ, πρόγραµµα απλώς δεν υπάρχει». Και
µας ανάγκαζαν να πάρουµε περισσότερα µέτρα από ό,τι χρει-
αζόµασταν και µας ανάγκαζαν στο τέλος της χρονιάς να µη δώ-
σουµε περισσότερο κοινωνικό µέρισµα, γιατί και τότε
αµφισβητούσαν τους αριθµούς που είπε ο κ. Σκυλακάκης.

Άρα, ας σοβαρευτούµε. Δεν θα υπάρξει ιστορικός του µέλλον-
τος που θα πει ότι ενώ επί τριάντα πέντε χρόνια που ήταν κυβέρ-
νηση η Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ και επέτρεπαν τη
φοροδιαφυγή, έφτιαξαν το πελατειακό κράτος, έκαναν τους
Ολυµπιακούς, έκαναν τις στρατιωτικές δαπάνες, χρεοκόπησαν
τη χώρα, το µεγάλο πρόβληµα ήταν οι έξι µήνες της πρώτης κυ-
βέρνησης.

Κύριε Παπαδηµητρίου, όταν λέτε ότι δίναµε µέρισµα για τους
πελάτες µας, πρέπει να ντρέπεστε, γιατί ξέρετε αυτήν την ιστο-
ρία. Ξέρετε ποιος έχτισε το πελατειακό κράτος και ξέρετε ότι στο
δικό σας κόµµα αυτήν τη στιγµή υπάρχουν άνθρωποι µε bache-
lor, µε master, µε διδακτορικό που µπορούν να διδάσκουν στο
Harvard School of Government για το πώς στήνεις ένα πελατει-
ακό κράτος και πώς αυτό το πελατειακό κράτος µάς έφτασε σε
αυτήν τη χρεοκοπία.

Πρέπει να ξέρετε ότι το µέρισµα γινόταν µε διαφανές τρόπο,
µε ηλεκτρονικό τρόπο και µε κριτήρια που δεν µπορούσαµε να
το δώσουµε στους δικούς µας. Να µας πείτε αν τα κριτήρια ήταν
λάθος, αλλά µην έχετε το θράσος να µας πείτε ότι το δίναµε
στους πελάτες µας, εσείς που αντιπροσωπεύετε τη Νέα Δηµο-
κρατία που έφτιαξε αυτό το πελατειακό κράτος, το αγάπησε, το
αγκάλιασε, το δηµιούργησε, το καλλιέργησε και τώρα το ξανα-
φτιάχνει.

Δείτε ποιους βάλατε στα νοσοκοµεία µε τον κ. Κικίλια. Αυτή
είναι η αξιοκρατία; Θέλετε να τους πάµε έναν προς έναν για να
δείτε ποιοι είναι αυτοί οι καινούργιοι διοικητές;

Και τελειώνω. Νοµίζω ότι το 2017 ήταν η καµπή. Βεβαίως και
έχει δίκιο ο κ. Σκυλακάκης. Έγιναν και λάθη. Θα µπορούσε να
ήταν διαφορετικά, αλλά ήµασταν υπό του µνηµονίου, φτιάξαµε
ένα σχέδιο για το πώς θα αναιρέσουµε τα µέτρα και τα αντίµετρα

και το καταφέραµε. Φτιάξαµε το πλαίσιο για να µπορεί να έχει η
Ελλάδα δέκα, δεκαπέντε χρόνια για να µπορεί να συζητάει σο-
βαρά για αναπτυξιακές πολιτικές. Και δεν κάναµε αυτό που κά-
νετε εσείς. Δεν σας αφήσαµε µε άδεια ταµεία, δεν σας αφήσαµε
χωρίς πρόγραµµα για να είστε αναγκασµένοι να βρείτε ένα πρό-
γραµµα σε έναν µήνα. Είχατε αυτά τα προνόµια.

Το µεγάλο µαξιλάρι, που εσείς λέτε στο προσχέδιο ότι ήταν
θετικό, ήταν η εµπειρία της Πορτογαλίας. Και όταν µε ρωτάνε:
«Γιατί φτιάξατε αυτό το µαξιλάρι; Για να το έχουν οι άλλοι, οι επό-
µενοι;» -έτσι λένε πολλοί- τους λέµε ότι δεν είµαι σαν τα µούτρα
τους.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει η κ. Ράπτη εκ µέρους της Νέας Δηµοκρατίας.
ΖΩΗ ΡΑΠΤΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως ακούστηκε

και προηγουµένως, το παρόν νοµοσχέδιο µε το οποίο κυρώνεται
ο απολογισµός και ο ισολογισµός του κράτους για το οικονοµικό
έτος 2017 εµφανίζει, όπως ήδη αναφέρθηκε, το εξής παράδοξο:
Το υποστηρίζει τελικά η δική µας Κυβέρνηση, που ως αξιωµατική
αντιπολίτευση είχε -και ορθώς- καταψηφίσει τον προϋπολογισµό
όταν αυτός ήρθε προς ψήφιση από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ -
ΑΝΕΛ.

Παρ’ ότι, λοιπόν, δηµιουργείται µια φαινοµενικά αναντιστοιχία,
η οποία βεβαίως οφείλεται και στη σηµαντική καθυστέρηση στη
διαδικασία της έγκρισης των ισολογισµών και των απολογισµών
από τη Βουλή, θέλω να κάνω µερικές επισηµάνσεις για την οικο-
νοµική πολιτική των περασµένων ετών σε σχέση και σε αντίθεση
φυσικά µε τη δική µας πολιτική.

Όπως ανέφερε και στη σχετική συζήτηση προηγουµένως ο αρ-
µόδιος Υφυπουργός, το 2017 ήταν µία παράδοξη χρονιά, όπως
και το 2016 και το 2018, και αυτό γιατί µε ευθύνη της τότε κυ-
βέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ σηµειώθηκε µια τεράστια υπέρβαση στο
πρωτογενές πλεόνασµα που είχε συµφωνηθεί µε τους δανειστές. 

Ενδεικτικά αυτό το πρωτογενές πλεόνασµα που είχε συµφω-
νηθεί µε τους δανειστές για τη χρονιά εκείνη ήταν 1,75% του
ΑΕΠ και τελικά σηµειώθηκε ένα δηµοσιονοµικό αποτέλεσµα για
τη γενική κυβέρνηση πάνω από 4%. Αυτό το τεράστιο ποσό, το
ποσό της τάξης των 4 δισεκατοµµυρίων, όπως ακούστηκε και
προηγουµένως, σε µία µόνο χρονιά, κρύβει -γιατί όλα αυτά ήταν
παραπάνω από αυτό που ζητούσαν οι δανειστές- αυτό που νιώ-
σαµε στο πετσί µας όλοι οι Έλληνες και ειδικότερα η µεσαία
τάξη. Δηλαδή µια ανηλεή υπερφορολόγηση σε βάρος των φο-
ρολογουµένων που είναι τα συνήθη υποζύγια.

Όλοι θυµόµαστε τους είκοσι εννέα φόρους που επέβαλε η Κυ-
βέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, από την αύξηση του ΦΠΑ από το 23% στο
24%, την αύξηση των συντελεστών εισφοράς αλληλεγγύης, τη
µείωση του αφορολογήτου ορίου, την αύξηση της προκαταβο-
λής φόρου για όλους τους ελεύθερους επαγγελµατίες και τις µι-
κροµεσαίες επιχειρήσεις από το 55% στο 100%, την κατάργηση
του ειδικού µειωµένου φόρου κατανάλωσης στα οινοπνευµα-
τώδη για τα Δωδεκάνησα, την αύξηση στη συνδροµητική τηλεό-
ραση 10%, 5% στη σταθερή τηλεφωνία, την αύξηση στα
οινοπνευµατώδη ποτά και στα τσιγάρα, την αύξηση του φόρου
για την µπύρα, και το κρασί, του φόρου στην αµόλυβδη, την επι-
βολή φόρου στον καφέ, την επιβολή αυξηµένων συντελεστών
ΕΝΦΙΑ στον συµπληρωµατικό ΕΝΦΙΑ, την επιβολή επίσης συµ-
πληρωµατικού ΕΝΦΙΑ για τα νοµικά πρόσωπα.

Άρα, εκείνη την περίοδο, το 2016-2018, το άθροισµα των πλε-
ονασµάτων, πέραν αυτών που είχαν συµφωνηθεί µε τους δανει-
στές, έφτασε τα 11,4 δισεκατοµµύρια ευρώ. Φυσικά αυτό ήταν
ένα αποτέλεσµα το οποίο απέβη σε βάρος της ανάπτυξης της οι-
κονοµίας. Περαιτέρω οι φόροι οι οποίοι είχαν επιβληθεί και οι
οφειλές των Ελλήνων φορολογουµένων αυξήθηκαν κατά 18 δι-
σεκατοµµύρια.

Ας είµαστε, λοιπόν, ειλικρινείς: Τα χρήµατα αυτά βγήκαν από
την τσέπη των Ελλήνων φορολογουµένων και η Ελλάδα έγινε
φτωχότερη σε έργα για τους πολίτες, αφού µειώθηκε και το Πρό-
γραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων.

Το αποτέλεσµα είναι ότι το 2016 η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ η
οποία υπολόγιζε µια ανάπτυξη της τάξης του 2,7% για το 2017,
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τελικά σηµείωσε µια ανάπτυξη µόλις και µετά βίας 1,5%. Και αυτή
η αναιµική ανάπτυξη έτεινε να µετατραπεί σε µία διαρθρωτική
αδυναµία για την ελληνική οικονοµία. Είχαµε ακόµα χαµηλότερες
επενδύσεις από τον ευρωπαϊκό µέσο όρο και η πραγµατική πα-
ραγωγική ικανότητα και ανταγωνιστικότητά µας µειώθηκε όλα
αυτά τα χρόνια. Αυτό έγινε παρά τη σηµαντική βελτίωση της παγ-
κόσµιας οικονοµίας, αλλά και της ευρωπαϊκής οικονοµίας στην
ίδια ακριβώς περίοδο.

Χάσαµε, λοιπόν, το τρένο της ανάπτυξης; Εµείς εδώ στο Κοι-
νοβούλιο απαντάµε κατηγορηµατικά όχι και το αποδεικνύουµε
µε πράξεις.

Με τη µείωση του ΕΝΦΙΑ που κάναµε κατά 22% µεσοσταθµικά
από φέτος το καλοκαίρι, µε τον νέο αναπτυξιακό νόµο τον οποίο
ψηφίσαµε, προκειµένου να διευκολύνουµε τις επενδύσεις και να
δηµιουργήσουµε καλά αµειβόµενες θέσεις εργασίας, αλλά και
µε το φορολογικό νοµοσχέδιο το οποίο κατατίθεται άµεσα, προ-
σεχώς, στη Βουλή και περιέχει σηµαντικές ελαφρύνσεις για την
οικονοµία µας και τα νοικοκυριά των Ελλήνων πολιτών, αλλά και
για τις επιχειρήσεις. Κάνουµε λοιπόν έτσι πράξη την ανάπτυξη
και στηρίζουµε το εισόδηµα του Έλληνα πολίτη, αλλά και της ελ-
ληνικής οικογένειας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι προφανές ότι, κατά τη συ-
νήθη και αναγκαία κοινοβουλευτική πρακτική, θα υπερψηφί-
σουµε το παρόν νοµοσχέδιο. Παράλληλα, όµως, βάζουµε ένα
τέλος οριστικά στην υπερφορολόγηση των Ελλήνων πολιτών και
ετοιµαζόµαστε για µία δυναµική και τεκµηριωµένη διεκδίκηση
της µείωσης των πρωτογενών πλεονασµάτων το 2021, ώστε να
ανασάνει περαιτέρω η οικονοµία και η κοινωνία µας. Αυτό δε-
σµευτήκαµε προεκλογικά και αυτό θα κάνουµε πράξη.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ κυρία Ράπτη. 
Απλώς θέλω να θυµίσω ότι αυτός ο νόµος κυρώνεται δι’ εγέρ-

σεως.
Τον λόγο έχει τώρα η κ. Μπακαδήµα από το ΜέΡΑ25. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είµαστε εδώ σή-

µερα για να συζητήσουµε την κύρωση του απολογισµού και του
ισολογισµού του κράτους για το 2017. Μιας και καλούµαστε να
κυρώσουµε κάτι που αφορά το 2017, ας γυρίσουµε λίγο νοερά
πίσω στο χρόνο, και συγκεκριµένα στις 15 Ιουνίου 2017, όταν
µετά τη συνεδρίαση του Eurogroup εκείνης της ηµέρας, στο
communiqué που διακινήθηκε, αναφερόταν πως το Eurogroup
εξέφρασε ικανοποίηση για τη δέσµευση της Ελλάδας να διατη-
ρήσει πρωτογενές πλεόνασµα ύψους 3,5% του ΑΕΠ µέχρι το
2022 και στη συνέχεια να ακολουθήσει δηµοσιονοµική πορεία
συνεπή προς το ευρωπαϊκό δηµοσιονοµικό πλαίσιο. Σύµφωνα µε
ανάλυση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η συµµόρφωση αυτή θα
µπορούσε να επιτευχθεί µε ένα πρωτογενές πλεόνασµα ίσο ή
ανώτερο, άλλα κοντά στο 2% του ΑΕΠ κατά την περίοδο 2023-
2060. 

Ναι, η χώρα µας είναι υποχρεωµένη να υπηρετήσει τη συµφω-
νία για πρωτογενή πλεονάσµατα 3,5% µέχρι το 2022 και ίσο ή
πάνω από 2% µέχρι το 2060, µιας και αυτή είναι η αναδιάρθρωση
που εφαρµόζουν οι δανειστές µας, µέσω απανωτών πλεονασµά-
των του δηµοσίου έναντι του ιδιωτικού τοµέα, για να αποπληρώ-
νεται ένα µη βιώσιµο χρέος. Φυσικά δεν σας λέω κάτι νέο, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, µιας και είµαι σίγουρη πως δεν είναι κάτι
που ακούτε για πρώτη φορά. Ίσως να µην ακούτε για πρώτη
φορά ούτε και το γεγονός ότι ο υπερβάλλων ζήλος της τότε κυ-
βέρνησης απέδωσε παραπάνω από τα αναµενόµενα, οδηγώντας
σε τελικό πλεόνασµα της τάξης του 3,9% του ΑΕΠ.

Ποια ήταν τα βήµατα που οδήγησαν σε αυτήν τη µεγάλη επι-
τυχία, που είχε ως αποτέλεσµα µεγαλειώδεις πανηγυρισµούς;
Αύξηση φορολογίας, περικοπές µισθών, συντάξεων και παρο-
χών. Δένοντας τη χώρα µας στο άρµα των αυξηµένων και δυσθε-
ώρητων για την κατάστασή της πλεονασµάτων, προκαλούν
χωρίς δυνατότητα αναστροφής έλλειµµα στον ιδιωτικό τοµέα, µε
συνακόλουθη εφαρµογή πολιτικών αφαίµαξης και µόνιµης λιτό-
τητας που βυθίζουν ακόµη περισσότερο την τη χώρα σε καθε-
στώς παροικίας χρέους. Έτσι, εντείνεται η φτωχοποίηση και η
ερηµοποίηση που συνεργεί στη χειροτέρευση της κατάστασης.

Μοιραία, κινούµαστε στα δίχτυα ενός φαύλου κύκλου, του φαύ-
λου κύκλου χρέους. Η περικοπή µισθών και συντάξεων αυξάνει
το χρέος των πολιτών προς το δηµόσιο, καθώς αδυνατούν οι ίδιοι
να καλύψουν πάγιες οφειλές και φορολογικές εισφορές και το
δηµόσιο, µε τη σειρά του, φτάνει να χρωστάει περισσότερο
στους πολίτες. Αυτή η ατέρµονη κατάσταση έχει ως αποτέλεσµα,
για να επιτευχθεί ο στόχος του πρωτογενούς πλεονάσµατος του
3,5%, να πρέπει να ληφθούν ακόµη αυστηρότερα µέτρα φορο-
λόγησης και λιτότητας. 

Κοιτάζοντας κάποιος τα απόλυτα νούµερα για το 2017, χωρίς
να εµβαθύνει, µπορεί να οδηγηθεί στο εσφαλµένο συµπέρασµα
πως η φορολογική πολιτική είχε αποδώσει. Πράγµατι, τα φορο-
λογικά έσοδα είχαν σηµειώσει αύξηση 2%, αύξηση που δεν οφεί-
λεται στη θετική απόδοση των µέτρων, αλλά στη συγκριτικά
µεγαλύτερη αύξηση των έµµεσων φόρων, σε αντίθεση µε τους
άµεσους που σηµείωσαν αύξηση 1,1%.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µολονότι αρκετές φορές έχουµε
ακούσει ρητορικές αναφοράς για ανάπτυξη και τόνωση της αν-
ταγωνιστικότητας, πώς θα µπορέσει να σχεδιαστεί και να εφαρ-
µοστεί ένα αποτελεσµατικό πλάνο ανάπτυξης, όταν επιλέγουµε
να εθελοτυφλούµε και να αποφεύγουµε να αντιµετωπίσουµε τον
ελέφαντα στο δωµάτιο, που δεν είναι άλλος από το 3,5%, που
λειτουργεί και θα λειτουργεί, για όσο δεν αντιδρούµε για να το
ανατρέψουµε, σαν θηλιά στον λαιµό όλων µας, ενώ θα πρέπει,
επιτέλους, να γίνουν γενναία βήµατα επανόρθωσης των εργα-
σιακών αδικιών και επαναφοράς όλων των κεκτηµένων που πο-
δοπατήθηκαν και καταστράφηκαν από το µνηµονιακό τσουνάµι,
που όλες οι κυβερνήσεις, οικειοθελώς, υπηρέτησαν από το 2010
έως σήµερα;

Δυστυχώς, δεν έµεινε τίποτα όρθιο. Η κοινωνική ασφάλιση
εξαϋλώθηκε, ενώ ανεπηρέαστες δεν έµειναν ούτε οι συντάξεις,
καθώς η µείωση των κρατικών πόρων ήταν ακόµη πιο επώδυνη
για αυτές, µιας και πραγµατοποιήθηκε σε µία στιγµή που η οικο-
νοµική ύφεση κλόνισε συθέµελα το διανεµητικό σύστηµα, µει-
ώνοντας, λόγω ανεργίας, τα έσοδα από εισφορές και
αυξάνοντας υπέρµετρα την ανάγκη για κοινωνική προστασία,
αφήνοντας χωρίς κάλυψη και προστασία τις ασθενέστερες οµά-
δες του πληθυσµού.

Αυτή η µείωση πόρων έγινε αισθητή και στην περιστολή δαπα-
νών και επιχορηγήσεων των δηµόσιων νοσοκοµείων και δοµών
υγείας και εντυπώθηκε στις ελλιπείς υπηρεσίες υγείας, ενώ
πολλά νοσοκοµεία άρχισαν να έχουν έλλειψη βασικών ειδών
υγείας και φαρµάκων, πλήττοντας, τελικά, τους ασθενείς που δεν
µπορούσαν να καλύψουν τις ανάγκες περίθαλψής τους.

Πώς µπορούµε ,λοιπόν, να πανηγυρίζουµε ότι ένα τέτοιο πλε-
όνασµα ήταν επιτυχία µε το παραπάνω του αρχικού στόχου να
είναι µηδαµινό, µόλις 3,7 δισεκατοµµύρια αύξηση του ΑΕΠ, όταν
το δηµόσιο χρέος συνέχιζε και συνεχίζει να αυξάνει; Πώς µπο-
ρούµε να πανηγυρίζουµε, την ίδια στιγµή που ολοένα και περισ-
σότεροι συµπολίτες µας φτάνουν να ζουν κοντά ή κάτω από το
όριο της φτώχειας και όταν η χώρα µας έχει απωλέσει το µεγα-
λύτερο µέρος των νέων επιστηµόνων της που, αναζητώντας ένα
καλύτερο αύριο, την εγκατέλειψαν, φεύγοντας στο εξωτερικό;

Ως ΜέΡΑ25 θέτουµε ως στόχο αναφοράς τον στόχο ανάπτυ-
ξης του 2,5% και ανάλογα θα ακολουθεί το ύψος του πρωτογε-
νούς πλεονάσµατος, συνδέοντας τα δικά µας συµφέροντα µε
αυτά των δανειστών. Αναιµική ανάπτυξη κάτω του 2,5% σηµαίνει
αναστολή µέρους ή ολόκληρων -ανάλογα µε τον ρυθµό ανάπτυ-
ξης- των ετήσιων αποπληρωµών και όχι µεταφορά τους στο µέλ-
λον, αλλά οριστικό τους κούρεµα. 

Την ίδια στιγµή, οριοθετούµε στόχους πρωτογενών πλεονα-
σµάτων της τάξης του 0% σε ισοσκελισµένο προϋπολογισµό έως
1,5%. Οι στόχοι αυτοί θα καθορίζονται ετησίως από τον ρυθµό
ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας. Εντός αυτού του πλαισίου,
καταργείται η υπερφορολόγηση που υπάρχει για να εξυπηρε-
τούνται οι εξωπραγµατικοί στόχοι των πρωτογενών πλεονασµά-
των. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, τελειώνω σε µισό λεπτό. 
Κλείνοντας, θέλω να επισηµάνω ότι, ως ΜέΡΑ25, θα καταψη-
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φίσουµε τον απολογισµό και τον ισολογισµό του 2017, καθώς
αρνούµαστε να επικυρώσουµε τον πρώτο απολογισµό που εισή-
γαγε και θεσµοθέτησε την παράνοια και τον ανορθολογισµό των
πρωτογενών πλεονασµάτων ως µέθοδο αναδιάρθρωσης του
χρέους µας, που τελικά προκαλούν περισσότερα δεινά και προ-
βλήµατα στην ήδη εξαιρετικά ταλαιπωρηµένη και εξουθενωµένη
από τις ανάλγητες πολιτικές των κυβερνήσεων της τελευταίας
δεκαετίας στη χώρα µας. Αδιαµφισβήτητα, καµµία στείρα πολι-
τική εξοντωτικής λιτότητας, υπερφορολόγησης και εξωφρενικών
πλεονασµάτων δεν θα λειτουργήσει θεραπευτικά, ούτε θα τα
φέρει πίσω όλα τα παιδιά που έδιωξε.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ κι εγώ, κυρία
συνάδελφε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι παρακολουθούν τη συνεδρίασή µας από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα δύο µαθήτριες και µαθητές και τρεις
συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 2ο Γυµνάσιο Βριλησσίων.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 

(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση επί των σχεδίων νόµων του Υπουργείου Οικονοµικών: «α.
Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους, οικονοµικού έτους 2017
και β. Κύρωση του Ισολογισµού του Κράτους, οικονοµικού έτους
2017».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το σχέδιο νόµου του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών: «Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους, οι-
κονοµικού έτους 2017»;

Οι αποδεχόµενοι το σχέδιο νόµου παρακαλώ να εγερθούν.
(Εγείρονται οι αποδεχόµενοι το σχέδιο νόµου)

Προφανώς ηγέρθησαν οι περισσότεροι.
Συνεπώς το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-

ρωση του Απολογισµού του Κράτους, οικονοµικού έτους 2017»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία σε µόνη συζήτηση και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους οικονοµικού έτους
2017

Άρθρο Μόνο

Κυρώνεται ο Απολογισµός Εσόδων και Εξόδων του Κράτους
οικονοµικού έτους 2017, ως ακολούθως:
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Παραγγέλλοµε τη δηµοσίευση του παρόντος στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και την εκτέλεσή του ως νόµου του Κράτους.

Αθήνα,.................................2019

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ» 



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ερωτάται το Σώµα: Γίνε-
ται δεκτό το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-
ρωση του Ισολογισµού του Κράτους, οικονοµικού έτους 2017»;

Οι αποδεχόµενοι το σχέδιο νόµου παρακαλώ να εγερθούν.
(Εγείρονται οι αποδεχόµενοι το σχέδιο νόµου)

Προφανώς ηγέρθησαν οι περισσότεροι.
Συνεπώς το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-

ρωση του Ισολογισµού του Κράτους, οικονοµικού έτους 2017»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία σε µόνη συζήτηση και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Ισολογισµού του Κράτους του οικονοµικού
έτους 2017

Άρθρο Μόνο

Κυρώνεται ο Ισολογισµός του Κράτους του οικονοµικού έτους
2017, ως ακολούθως:
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Παραγγέλλοµε τη δηµοσίευση του παρόντος στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και την εκτέλεσή του ως νόµου του Κράτους.

Αθήνα,.......................................2019

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ»



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Παρακαλώ το Σώµα να
εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση
των Πρακτικών της σηµερινής συνεδρίασης, στην οποία περιλαµ-
βάνεται η συζήτηση και ψήφιση του Απολογισµού και του Ισολο-
γισµού του Κράτους, οικονοµικού έτους 2017.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Συνεπώς το Σώµα παρέ-

σχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Με τη συναίνεση του Σώ-

µατος και ώρα 11.56’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα Τε-
τάρτη 27 Νοεµβρίου 2019 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε τη
συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη που θα σας διανεµηθεί.
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


